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Введение
2015 год – объявлен годом ветеранов, участников Великой Отечественной войны.  На сегодняшний день осталось очень мало сибиряков, свидетелей тех событий. В своей работе мне бы хотелось сохранить  память о величии подвига старшего поколения. Трудно себе представить, в каком мире мы бы жили, если бы наши прадеды не совершили этот подвиг во имя жизни всей планеты. Трудно представить, как бы повлияло поражение в Великой отечественной войне на ход всей мировой истории.
Меня заинтересовала история 150-ой Сибирской стрелковой  дивизии, и я решила исследовать эту тему.
Своё исследование я строила на основе изучения документов, исторической литературы, Интернет ресурсов.  
Основная цель моей работы – исследовать историю 150 Стрелковой дивизии.
Передо мной стояли следующие  задачи: 
1) Узнать, как была создана дивизия.
2) Проследить боевой путь.
3) Познакомиться с биографией сибиряков–участников  военных действий.
4) Обобщить поисковые  материалы 
Гипотеза: сибирские воинские подразделения, несмотря на территориальную отдалённость, сыграли огромную роль в достижении победы, участвуя в самых знаковых сражениях Второй Мировой войны.
Объектом моей работы является история 150 Стрелковой дивизии.
Предметом – моей работы являются события Великой Отечественной войны.
 Хронологические рамки исследования включают период с  июля 1941   по март 1943, территориальные рамки исследования  включают в себя Сибирский военный округ,  полки: Новосибирский, Кузбасский, Кемеровский,  Красноярский. 
Теоретическая и практическая значимость работы определяется возможностью использовать материал на уроках истории и классных часах в своём классе, школе, передать работу в уголок боевой славы. Итоги исследования могут послужить дополнительным осмыслением и интерпретацией молодёжи жизненных ценностей.
Методы исследования: теоретические: анализ литературы (в том числе и Интернет), поисково-исследовательский.  























Глава I. Боевой путь Сибирской - добровольческой дивизии в Великой Отечественной войне

1.1. Начало формирования 150-й стрелковой Сибирской добровольческой дивизии (22-й гвардейской стрелковой Рижской дивизии)

             Вторая мировая война была самой масштабной и разрушительной в истории человечества.  Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг стала главной составляющей второй мировой войны, от исхода которой зависела судьба всего мира. Начало его принесло новые тяжелые испытания нашей Родине. Вторично захватив стратегическую инициативу в свои руки, немецко-фашистские войска рвались вглубь Советской страны. Они стремились осуществить поставленную Гитлером задачу — окончательно разгромить Красную Армию и закончить войну против СССР в 1942 году.
         Вот в это-то горячее время коммунисты Новосибирской области на пленуме областного комитета партии 3 июля 1942 года решили сформировать стрелковую дивизию из добровольцев — жителей области. 
          Гитлеровские полчища, после их разгрома  зимой 1941-42гг , под Москвой, сбросив и подтянув свежие силы, снова ринулись на наступление на Юге нашей Родины. Летом 1942 года над нашей родиной нависла смертельная опасность. Немецко- фашистские войска захватили Прибалтику, Белорусию, Украину, ряд областей РСФСР, рвались к Сталинграду и на Кавказ. Они рвались к волжской твердыне - Сталинграду, и на Кавказ, намеривались отрезать нашу столицу.     В эти дни бюро Новосибирского обкома партии и командования  Сибирского военного округа внесли на пленум обкома, проходящего 2-4 июля 1942 года предложение о формировании Сибирской  добровольческой дивизии. Желающих оказалось много. И уже к 10 августа поступило 42 307 заявлений, в том числе 8313 от коммунистов и 8494 от комсомольцев, что превышало нормальную численность дивизии. Больше всего заявлений поступило от кузбассовцев. Поэтому из трех стрелковых полков два были: Кемеровский стрелковый полк Кузбасский. Патриотический почин новосибирцев,  кузбассовцев  и  томичей, был  подхвачен и партийными организациями и трудящихся Омска, Красноярска, Алтая - и там началось формирование добровольческих стрелковых бригад. Здесь она доукомплектовывалась боевой техникой, транспортом и частично оружием. 6-й Сибирский добровольческий стрелковый корпус имени И.В. Сталина был сформирован по инициативе новосибирских большевиков в самое трудное время, когда враг рвался к Волге и Кавказу.
В его состав входили 150-я Новосибирская стрелковая дивизия имени И.В. Сталина и 4 стрелковые бригады: 74-я Барнаульская, 75-я Омская, 78-я Красноярская и 91-я Новосибирская.                                                                                                                 
          Сибирская добровольческая дивизия формировалась с 3 июля по 2 августа, 1942 года.  К сентябрю в 150-ой стрелковой дивизии насчитывалось уже порядка 10 тыс. человек личного состава.                                                                                                                                       Командиром дивизии был назначен полковник  Гузь Николай Алимпиевич, комиссаром – бригадный комиссар Серюков Александр Дмитриевич и начальником штаба – полковник  Панишев Григорий Иванович.                                       
         В состав дивизии вошли стрелковые полки 469-й, 674-й, 865-й, 328-й артиллерийский полк, а так же специальные части и подразделения.
           Сибирская добровольческая в ноябре 1942 года вступила в строй действующих частей Красной Армии.   Формирование дивизии было начато на станции Юрга Новосибирской (в настоящее время — Кемеровской) области 23 июля 1942 года на базе 1-й Сталинской стрелковой дивизии добровольцев-сибиряков, формировавшейся с начала июля того же года. Личный состав дивизии формировался во многом за счёт спецпереселенцев, а также рабочих Кузбасса. 
            В действующей армии — с 06 октября 1942 по 19 апреля 1943 года.  В истории дивизии открылась новая замечательная страница. В необычайно короткий срок и с небывалым  подъемом  возник и встал в строй 6-й Сибирский стрелковым добровольческий корпус.
              В составе 150-й дивизии были сформированы   полки: Новосибирский, Кузбасский, Кемеровский, Томский артиллерийский, 432-й зенитно-артелирийский полк, отдельный истребительский противотанковый дивизион,  отдельный батальон связи, отдельный саперный батальон, разведрота и другие спец подразделения. Командиром 150-й СД был назначен уже награжденный орденом Красного Знамени за участие в героической обороне Севастополя  Н.А. Гузь. С 4 июля до половины августа 1942 г. должность комиссара дивизии исполнял б. секретарь тов. Бабыч. Комиссар дивизии  - бригадный комиссар  Серюков, начальником штаба - участник первых боев Отечественной войны полковник  Г.И. Панишев, начальником пилот отдела батальонный комиссар Калентьев. Командиром стрелкового полка 328-го артиллерийского полка были утверждены: Ф.А.Тарасова   подполковник И.Д. Деревянко, полковник Самойлович один из лучших воспитателей сибирский артиллеристов из 2 -го Томского училища Н.И. Гуменный. Комиссарами этих полков стали опытные артиллерийские политработники в звании батальонных комиссаров: Седлицкий, Колчин, Кочетков, Спиро, начальниками штабов - молодые энергичные офицеры: капитаны Фоменко, Гаврилов,   и ст. лейтенант  Пастушенко.  
               Личный состав 150- СД насчитывал в своем составе 16 процентов коммунистов и 30 процентов комсомольцев. Более половины личного дивизии представляло рабочий класс. Снова встали в боевой строй 84 бывших красных партизан, каждый из 10 добровольцев уже побывал на фронтах,  Отечественной ,  73 человека  имели на своих гимнастерках боевые ордена и медали.    Формирование частей и соединений корпуса происходило в военных лагерях. Надо было в ускоренном порядке, но полном объеме научить каждого добровольца метко стрелять из всех видов оружия, владеть штыком и лопатой, знать тактику стремительной атаки, надо было подготовить из вчерашних тружеников умелых и смелых снайперов, истребителей танков, артиллеристов, радистов, саперов и разведчиков. Предфронтовая учеба была,  в основном  завершена в начале сентября.                                                                                                                                            Ровно через два месяца со дня рождения  добровольческой сибирской  дивизии- 3 сентября 1942 года - каждому воину в торжественной обстановке было вручено боевое оружие, а партийные и советские организации передали дивизии, полкам, и отдельным батальонам Красные знамена с напутствием:
 «Мы верим, знамена эти будут овеяны славой, а имена многих из нас бессмертны! Мы верим, что мы вернемся с победой !» Утром 14 сентября 1942 года началась переброска дивизии по железной дороге на запад. На пути следования трудящиеся родного края встречали и провожали своих воинов цветами и подарками. В вагонах агитаторы читали «Наказ трудящихся Новосибирска и области воинам Сибирской добровольческой дивизии». И вот 14-15 сентября один за другим отправились на запад воинские эшелоны сибиряков- добровольцев. На паровозах, вагонах, пламенные лозунги «Смерть фашистским оккупантам». Вернемся в Сибирь гвардейцами!  Эшелоны следовали через родной Новосибирск, который встречал и провожал их морем знамен и цветов, многочисленными митингами, трогательными подарками, «подорожниками» от матерей, сестер и подруг. Тяжела была разлука с мужьями, отцами, братьями и сыновьями. С 23 по 30 сентября дивизия находилась в лагерях недалеко от Москвы.  23 сентября дивизия прибыла под Москву. В подмосковных лагерях продолжалась боевая учеба личного состава, частичное пополнение новой техникой, автотранспортом. После проверки комиссией во главе с Маршалом Советского Союза К. Е. Ворошиловым боевой выучке была дана высокая оценка. Дивизии определили район боев, со знакомым для сибиряков лесисто - болотистым  пейзажем - Калининский фронт. Перед выездом на фронт состоялась встреча с секретарем ЦК ВЛКСМ Н. А. Михайловым. На верность Партии и Родине комсомольцы Сибири дали клятву: «Клянемся тебе, любимая Родина, что, согретые твоей материнской любовью мы грудью постоим за родную землю. Будем безжалостно мстить фашистам за все их злодеяния, за украденные у нас лучшие годы молодости!». Почти каждый комсомолец имел ее текст и помнил наизусть. Под прикрытие темноты эшелоны прибывают 3 и 4 октября на разрушенные станции Селижарово и Шуваево. Боевой путь дивизии начинается с этого маршрута.  Уже в первом бою в конце ноября 1942 года под городом Белым дивизии и бригады корпуса покрыли себя неувядаемой славой.
За эти бои и за освобождение Великих Лук наш корпус уже в апреле 1943 года был преобразован в 19-й гвардейский Сибирский Добровольческий стрелковый корпус имени И.В. Сталина. Новосибирская 150-я дивизия стала 22-й гвардейской Сибирской Добровольческой дивизией имени И.В. Сталина. Бригады корпуса были сведены в 56-ю гвардейскую стрелковую дивизию (75-я и 91-я стрелковые бригады) и 65-ю гвардейскую стрелковую дивизию (74-я и 78-я стрелковая бригады).  Потом были штурм Гнездиловских высот, освобождение Смоленска и Орши, бои в Белоруссии, прорыв в Латвию через Лубанскую низменность – которая за всю историю войн не знала сражений из-за своей непроходимости, освобождение Риги, бои с Курляндской группировкой противника. Всего за годы войны сибиряки прошли 2 700 км по Калининщине, Смоленщине, Белоруссии, Латвии до берегов Балтийского моря.
Из этих 2 700 км более 1 000 км корпус преодолел в боях. И везде сибиряки-добровольцы шли на штурм, на прорыв сильно укреплённых позиций врага. Недаром Москва 5 раз салютовала нашим гвардейцам. Только в 22-й гвардейской стрелковой дивизии было награждено 14 055 солдат, сержантов и офицеров. Две дивизии корпуса – 22-я и 65-я – получили почётные наименования Рижских, а 56-я стала Смоленской и краснознамённой. Именно в этой дивизии (а точнее в 91-й бригаде) сражался и совершил свой подвиг Александр Матросов.  На параде Победы 24 июня 1945 года в составе сводного полка Ленинградского фронта были 26 солдат, сержантов и офицеров из 22-й гвардейской Сибирской, Рижской добровольческой стрелковой дивизии имени И.В. Сталина. Полк возглавлял командир 19-го гвардейского Сибирского Добровольческого корпуса им. И.В. Сталина генерал-майор А.Т. Стученко.                        



	























1. 2.   Летопись боевого  пути 22 - Гвардейской Рижской стрелковой дивизии сибиряков.

            Под непрерывными осенними дождями шла дивизия через болотные топи, и леса, шла дивизия по Калининской области. Увязав, по колено в грязи воины несли на себе вооружение и боеприпасы.  Лошади из-за усталости и нехватки фуража, часто не могли двигаться, автотранспорт застревал из-за бездорожья,  не хватало горючего. Но приказ должен быть выполнен в срок. Солдаты.  Сержанты офицеры на руках вытаскивали боевую технику из трясины, делили беж собой скудное продовольствие. Одежда набухала из-за сырости, но костров разжигать было нельзя, чтобы не обнаружили фашистские самолеты. Правда, на одном из перевалов кто-то с досадой проронил: И зачем нас в такое место направили - в болото в бездорожье, непогода. Какая уж тут война. Измотаемся в дороге, а воевать, кто будет? Политрук Гришин ответил: - Сюда брат сибирякам и надо, сибиряку этот как раз по плечу.  Верит, значит, командование нам, если сразу в трудные места посылает. Знает, сибиряки не подведут. Тяжелый маршрут не надломил духа воинов- сибиряков. Девушки санитарки тоже проявили на маршруте мужество и выносливость.  Первый  фронтовой приказ был выполнен и: 12 октября части дивизии сосредоточились под городом Белый, в районе деревне Алферово. К концу октября наладилась нормальная жизнь и учеба. По выстроенным дорогам регулярно подвозилось продовольствие, фураж, боеприпасы и теплое обмундирование. Началась усиленная подготовка к предстоящим наступления.
        16 ноября 6 - й стрелковый корпус перешел 22-й армии в 41-ю, которой командовал генерал - майор Тарасов. По приказу штаба началась подготовка исходных позиций для наступления.- оборудование КП, НП, огневых позиций артиллерии, траншей. Повозились боеприпасы на огневые точки. Разведчики и наблюдатели усилено разведывали передней план противника. С 27 октября снайперская рота под командованием Шерстюка  приступила к охоте на переднем крае противника.
       Получен первый фронтовой приказ. 6-й стрелковый корпус поступает в распоряжение командования Калининского фронт в составе 22 армии. 150- дивизии приказано совершить 180- километровый маршрут под город Белый по проселочным и лестным дорогам за 5-6 суток, сосредоточится в деревне Алферово.  Боевой путь дивизии начинается с этого маршрута.                                                                                                          С 25 ноября и до 17 декабря 1942 года части дивизии вели ожесточенные наступательные бои с ожесточенно сопротивлявшимся противником в районе г. Белого. В ходе этих боев дивизия освободила от гитлеровцев 50 населенных пунктов. Это было первое боевое крещение.   Здесь утром 28 ноября у деревни Симоновка немцы предприняли контратаку против наступавших подразделений 469-го стрелкового полка. Особое мужество и стойкость при её отражении проявил сержант П. Ф. Сережкин, командовавший в те дни полковой батареей 76 – миллиметровых орудий. Он встал к орудию и подбил танк, а когда на него напала группа вражеских автоматчиков, огнём своего автомата уничтожил четырёх гитлеровцев. Во время отражения контратаки противника 10 декабря Серёжкин подбил ещё три танка, но в этом бою был тяжело ранен. В боях под Белым батарея под его командованием уничтожила 20 дзотов, 7 танков, и до 300 вражеских солдат и офицеров. В те дни боевого крещения замечательный подвиг совершила санинструктор Мария Павленко. Она вынесла с поля боя ночью в зимнюю стужу, шестнадцать раненых воинов, подорвавшихся на минном поле во время атаки вражеских позиций. Ощупью, отыскивая проходы, проложенные ценою крови и жизни бойцов, лавируя среди ещё не взорвавшихся мин, она ползла на стоны раненых, перевязывала и вытаскивала их с поля смерти. Только в этот день мужественная девушка – патриотка оказала помощь шестидесяти раненым воинам. За беспримерную отвагу Мария Павленко была награждена орденом Ленина. До 6 января 1943 года дивизия оборонялась на достигнутых в результате минувших боёв рубежах, а затем была переброшена под Великие Луки. Здесь противник, стремясь соединиться со своим окружённым гарнизоном, создал сильную группировку. Положение на подступах к городу всё более обострялось. 15 января дивизия отбросила вражескую группировку на исходные позиции. За отличное выполнение боевых приказов командования в период боёв под Белым в районе Великих Лук 959 воинов дивизии были награждены орденами и медалями Советского Союза. После этих боёв 150-я стрелковая дивизия до 15 февраля находилась в обороне и в последующие три дня совершила марш в район г. Локня. Здесь она была включена в состав 6-го стрелкового корпуса.  Перед дивизией стоит задача овладеть городом Локня. Он был превращен немцами в сильно укреплённый узел обороны.
            Дивизия перешла в наступление 24 февраля и, несмотря на трудности, в ходе 4-дневных ожесточённых боёв выполнила поставленную задачу, после чего перешла к обороне. Ещё до наступления воины-сибиряки получили письмо от трудящихся Новосибирской области, приуроченное к 25-й годовщине Красной Армии. 
 	В нём, в частности, говорилось: «Мы гордимся, что вы, дорогие товарищи, не посрамили славы сибирских стрелков, что вы вписали новую героическую страницу в историю Великой Отечественной войны Советского народа. Мы гордимся боевой доблестью старшего лейтенанта Журавлёва, проявившего исключительное умение и личное геройство во время штурма населённого пункта. Мы восхищены и от души приветствуем мужество и храбрость, военное искусство и русскую сибирскую сметку майора  Скулкова, капитана Морозова, старшины Литвинова, красноармейцев Никитина и Филиппова. Товарищи воины-сибиряки! Пройдут года, умолкнет грохот пушек, страна залечит раны, нанесённые врагом. Но подвиги ваши никогда не будут забыты. Слава о вашей героической борьбе будет вечно вдохновлять людей…»
До середины апреля 1943 года дивизия занимала оборону на Локненском плацдарме. 17 апреля дивизия сдала свою полосу обороны 11 гвардейской стрелковой бригаде и совершила марш до станции Великополье. Отсюда она вместе с другими соединениями 6 стрелкового корпуса была переброшена в район города Гжатска.
Это производилось в связи с тем, что приказом народного комиссара обороны от 19 апреля 1943 года 150 стрелковая дивизия за стойкость в обороне, мужество и отвагу в наступлении была преобразована в 22-ю Гвардейскую стрелковую дивизию.
За отличные боевые действия в районах городов, Белый, Великие Луки, и Лохня,  приказом Народного Комиссариата Обороны 150- й стрелковой дивизии было присвоено наименование «22-я гвардейская стрелковая дивизия». Приказ  Президиума Верховного Главнокомандующего Сибирскому добровольческому корпусу  присвоить  звание гвардейский. Отныне он стал именоваться 19-м гвардейским стрелковым корпусом сибиряков, а 150- я добровольческая дивизия  22- й  гвардейской стрелковой дивизией сибиряков. Командиром  Кемеровского полка был  подполковник М.В. Аникин.
Корпус вошел в состав 10-й гвардейской армии. Полки дивизии так же были переименованы: Новосибирский полк стал 62-м, Кузбасский - 65-м, Кемеровский 67-м. Томский артполк получил название 48- го гвардейского артполка.    Узнали, об этом прибыв 3 мая в район  Гжадска. Ликованию не было придела. Во всех подразделениях прошли митинги. «Ура» гремело повсюду. В этот же день сибиряки- гвардейцы прочли первомайский Приказ Верховного Главнокомандующего, звавший воинов Красной Армии на решающие бои, на полный разгром фашистской Германии. В адрес командования пришла телеграмма из Новосибирска с поздравлениями от секретаря обкома Калугина.
4 июня  1943 года дивизия отпраздновала  первую годовщину. Воинов снова посетила делегация  трудящихся Новосибирской области - с огромными подарками. С горячими посланиями сибиряков. Весть о присвоении дивизии гвардейского звания донеслась до Сибири. В честь этого сотни стахановцев на предприятиях Новосибирска встали на фронтовую вахту. Знатный сибирский сталевар Александр Чалков, лауреат государственной премии,  на личные деньги приобрел, автоматы и прислал их в подарок воинам- сибирякам.  Металлическая дощечка с выгравированной на ней надписью  «Фронтовику сибиряку - от Чалкова» была на каждом автомате.   Это почетное и наградное оружие вручалось лучшим  воинам. В период с 5 мая по 13 июля части дивизии получали пополнение людьми, боевой техникой и вооружением, а также совершенствовали свою подготовку. Памятным для воинов остался день 11 июля, когда дивизии вручалось гвардейское знамя.                                                                                                                                                        11 июня 1943 года было,  днем самого торжественного в истории дивизии праздника ей вручалось,  почетное гвардейское знамя.  Застыли в строю закаленные в боях воины- сибиряки. Раздается команда: - Для принятия гвардейского знамени - на правое колено! Вся дивизия преклоняет колено перед священным стягом. Командир дивизии  полковник Николай Алимпиевич Гузь, преклонив колено, целует край алого полотнища знамени,  а коленопреклоненные шеренги полков повторили текст гвардейской клятвы, которую зачитал, назначенный начальником политотдела дивизии, гвардии полковник Андрей Сергеевич Ширяев.  Начальник полит отдела, громко читает текст клятвы сибиряков-гвардейцев, и вся дивизия в едином порыве повторяет пламенные слова: - Клянемся тебе, наша славная Родина, клянемся тебе наша родная Сибирь, клянемся вам наши отцы, матери и дети, что мы утроим силу наших ударов,  уже испытанных врагом под Белым, Великими Луками и Локней.  Клянемся что врученное нам гвардейское знамя с честью и боевой славой пронесем на запад, до полного освобождения Родины.  Знаменосец проносит знамя вдоль строя. Гремит бесконечное «ура». А через день дивизия, как и остальные соединения 19 гвардейского стрелкового корпуса, выступила в поход и 23 июля прибыла в район сосредоточения севернее Спас-Деменска.   Дивизия должна была захватить район Гнездиловских высот. Почти сутки длился жестокий бой с отчаянно сопротивлявшимся врагом. Гитлеровцы предпринимали одну контратаку за другой. Первая позиция с её двумя траншеями была захвачена, но дальнейшему продвижению полков первого эшелона корпуса препятствовал огонь и контратаки с позиций, расположенных на высоте 233,3.
        Чтобы полностью овладеть этой ключевой высотой утром 8 августа была введена в бой 22-я Гвардейская стрелковая дивизия.
Гитлеровцы упорно сопротивлялись, предпринимая одну контратаку за другой. При отражении одной из них совершил подвиг командир 1-го дивизиона 48-го гвардейского артиллерийского полка гвардии капитан    Николай Федоров.
Он находился в боевых порядках передовых подразделений пехоты и корректировал огонь своего дивизиона. Увидев, что часть бойцов, оставшихся без своих командиров, начала под натиском противника отходить, капитан Федоров выскочил из траншеи и с криком: «За мной, гвардейцы!» побежал вперёд на контратакующих немцев. В едином порыве бросились гвардейцы за мужественным офицером и в рукопашной схватке отбросили врага. Капитан Фёдоров в этом бою пал смертью храбрых и был посмертно представлен к присвоению звания Героя Советского Союза.
           27 августа началось наступление на город Ельню и 30 августа Ельня была освобождена. Затем небольшой отдых и 15 сентября новые бои вдоль железной дороги Ельня-Смоленск. За десять дней боёв на Смоленском направлении дивизия освободила свыше 10 крупных населённых пунктов, захватила большие трофеи и истребила сотни гитлеровцев. В конце сентября 22-я гвардейская стрелковая дивизия была выведена в резерв 10 гвардейской армии. В первых числах октября она совершила марш в район Арвяницы, где заняла исходное положение для наступления. Предпринятое восточнее Арвяницы наступление впервые дни не принесло ожидаемых результатов. Только 10 октября противник, не выдержав натиска гвардейцев, стал отходить на свой промежуточный оборонительный рубеж северная окраина Казарино - Парфёнково - Деменково - Коржиково. До 20 октября дивизия находилась в обороне. В ночь на 20 октября части дивизии, сдав свои участки обороны 29 гвардейской стрелковой дивизии совершили марш по маршруту Зверовичи - Красный - Вырезки и сосредоточились в лесу западнее Юрьевки.
         Несмотря на наступления, полностью прорвать оборону противника под Оршей дивизии, как и всем остальным соединениям 10 гвардейской армии не удалось. С 13 по 23 декабря дивизия совершила 230-километровый марш в новый район сосредоточения по маршруту Волков - Любовичи - Рудня  - Демидов - Велиж - Козлов - Щерковище - Тетеркино. Десятидневные наступательные бои на р. Великой не принесли сколько-нибудь заметного успеха, и 24 апреля по приказу командующего фронтом наступление было прекращено и войска перешли к обороне.                          
         После Ельни в 1943 году подполковник Аникин стал  командирам Кузбасского 65 гвардейского полка. 
Приказом Верховного Главнокомандующего от 3 ноября 1944 года за примерное выполнение боевых приказов в ходе Рижской наступательной операции и в ознаменование освобождения Риги 22-й Гвардейской стрелковой дивизии было присвоено наименование и «Рижская».
22-я Гвардейская Рижская стрелковая дивизия принимала участие в разгроме Курляндской группировки, закончившейся 8 мая. И воины отмечали историческую победу.  В боевой летописи гвардейцев-сибиряков открывалась новая страница.
Пять раз салютовала Москва героическим подвигам дивизии, ставшие   впоследствии гвардейской  и удостоенной названия Рижская» за участие в борьбе за освобождение Риги. Труден был боевой путь дивизии  -  через топи Калининской области Белоруссии, Лубанскую низменность Латвии. За мужество и отвагу 14 тысяч солдат и офицеров дивизии были награждены в годы войны орденами и медалями.  
         В 1982 году, в город    Новосибирск, собрались «однополчане» .                                           В шеренге однополчан 22-й гвардейской Сибирской добровольческой дивизии, выстроилось у самого берега реки на площади перед гостиницей «Обь», около 500 человек. Из  97 городов Советского Союза приехали, чтобы отметить    сорокалетие формирования своей дивизии.  
  Прошло уже 30 лет с того памятного дня,   и предстоящий  2017  году будет юбилейным, когда со  станции   г. Юрги   3 июня 1942 года была отравлена добровольческая дивизия сибиряков, в состав которой  входили три   дивизии - из новосибирцев, кузбассовцев и томичей, сибиряки  с  честью защищали Родину и  заслужи   почетное звание гвардейской.   И хочется верить что,  в предстоящий  юбилейный  в городе  Белый будет решен вопрос направления в адрес Президента РФ ходатайства о присвоении Белому звания «Город воинской славы». Вслед за Ржевом и Тверью. Третий город воинской славы на территории нашей области – особенный случай. Но ведь и бои за город Белый – одна из особенных страниц военной истории.  Именем Григория Ивановича Панишева названа улица в Новосибирске, на его родине в кировской области создан музей, посвященный его жизни. Памятники Панишеву Георгию Ивановичу,   Борису Богаткову и Михаилу Георгиевичу Перевозчикову,  находятся  в г. Новосибирске.  
.

Глава II. Сибирский характер

2.1. Подвиги собратьев по оружию, «Боевая  красноармейская» газета сибиряков - добровольцев

Многотиражка  «Боевая  красноармейская» была любимой газетой сибиряков добровольцев,  22- гвардейской дивизии. Они читали в ней о подвигах собратьев по оружию. Заметки короткие очерки, стихи о себе солдатах и офицеры писали своим родным. Дома, как известно их письма прочитывала вся деревня, все квартиры в городе. Газета выходила раз в неделю. Она была летописью боевого пути дивизии до начала формирования  и боев под Белым и завершающих сражений у Рижского залива, освобождения Родины от фашистских захватчиков. Она воспитывала мужество и отвагу, безупречное выполнение долга и присяги,  поднимала боевой дух сибиряков - добровольцев. 
Богатков Борис Андреевич.
          Мечтал стать летчиком, когда началась война, он подал заявление в авиационное училище, но по состоянию здоровья не прошел.  Пришел в редакцию дивизии «Боевая  красноармейская», фронтовой поэт, в газете стали появляться стихи которые не могли не обратить на себя внимание. Борис Верховский написал «В числе других однополчан я стоял, у памятника поэту и невольно думал: сколько война погубила талантов, которые как птенцы широко раскрыли крылья».
        Улица  имени Бориса  Богаткова открыта в июле 1977 года. Богатков Борис Андреевич, родился в 1922 г. в г. Ачинске Красноярского края. Учился в Ачинске, Красноярске, Новосибирске (Средняя образовательная школа № 3 им. Бориса Богаткова, архитектор А.Д. Крячков). В 1938 г. за поэму «Дума о красном флаге» получил грамоту на Всесоюзном осмотре детского литературного творчества. В 1940 г. приехал в Москву, где работал проходчиком на строительстве метро и учился на вечернем отделении Литературного института им. А. М. Горького. С начала Великой Отечественной войны в действующей армии. В 1942 г. после контузии был демобилизован и вскоре вернулся в Новосибирск. Писал сатирические стихи для «Окон ТАСС», печатался в местных газетах, упорно добиваясь возвращения в армию. После длительных хлопот был зачислен в одну из сибирских добровольческих дивизий и вскоре попал на фронт. Получил звание старшего сержанта и должность командира взвода автоматчиков. В редкие минуты затишья писал стихи. Написал, в частности, слова песни своей дивизии.11 августа 1943 г. во время атаки вражеских позиций на Гнездиловские высоты (Смоленское направление) пал смертью храбрых. Посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени.      
Красильников Геннадий Иванович.
Родился 6 октября 1925 года в Кемерово. Комсомолец, работал на заводе «Карболит» слесарем. 9 февраля 1943 года был призван в ряды Советской Армии и направлен в Кемеровское пехотное училище. Окончив его в августе этого же года, 17-летний Геннадий Красильников с курсантами пехотного училища прибыл на фронт. Курсанты были определены во 2-ю стрелковую роту 2-го батальона 212-го гвардейского полка.
Гвардии рядовой, разведчик Красильников Геннадий Иванович, 23 сентября 1943 года в составе взвода гвардии младшего лейтенанта Яржина форсировал реку Днепр и одним из первых ворвался на пароход «Николаев», захваченный фашистами. Кроме парохода была отбита и баржа с военно-инженерным имуществом. Продолжая выполнять поставленную задачу, горстка храбрецов, в числе которых был комсомолец Красильников, преодолевая яростное сопротивление врага, захватила плацдарм на западном берегу реки в районе деревни Ясногородка и обеспечила переправу части.
В следующем бою гвардии рядовой Геннадий Красильников погиб смертью храбрых.  Ему не было и 18 лет. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года гвардии рядовому Красильникову Геннадию Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
В мае 1965 года приказом Министерства обороны СССР он навечно зачислен в списки гвардейской части. Жители г. Кемерово назвали его именем одну из улиц. Цех  №3 НПО «Карболит» и 41-й средней школе, где он учился, присвоено имя Г.И. Красильникова.
Борис Семенович Верховский - ветеран Великой Отечественной войны и труда. 1942 году закончил Военно-юридическую академию Красной Армии. В составе 22 Гвардейской Рижской стрелковой дивизии  сибиряков- добровольцев, прошел боевой путь от города Белый (Калиниской) области до Рижского залива. Награжден орденом Отечественной  война II степени, двумя орденами Красной звезды, двумя медалями «За боевые заслуги»  и многими другими. После демобилизации в (1957) из рядов советской армии и до выхода на пенсию (1994)  работал  на Ленинградском сталепрокатном заводе автор  изданий  посвященных рассказам о ветеранах войны, 22 гвардейской Рижской стрелковой дивизии сибиряков - добровольцев.  В боях за Ошини и Бумбери героический подвиг совершила известная всему корпусу сибиряков и любимая бойцами санинструктор старший сержант Ольга Жилина. За 2 года пребывания на фронте она была ранена 8 раз и награждена тремя орденами, в том числе орденом Красного Знамени. Когда разгорелись бои за Озолмуйжский узел обороны противника, Ольга Жилина, всякий раз рискуя жизнью, выносила раненых и оказывала им первую помощь за два дня (6 и 7 октября) она вынесла из под огня 52 раненых бойца и офицера. 8 октября утром Ольга Жилина была ранена сама, но поля боя не покинула. К этому времени она спрятала в чудом сохранившемся сарае ещё 17 тяжелораненых воинов. Гитлеровцы это заметили и открыли по сараю огонь из миномётов. Несколько попаданий и сарай загорелся. Ольга вытащила из пламени 16 человек, а когда поползла за 17-м, жизнь её оборвал осколок разорвавшейся рядом вражеской мины. Так на боевом посту геройской смертью погибла верная дочь Родины коммунистка Ольга Васильевна Жилина. Уже посмертно она награждена Орденом Отечественной войны 1 степени. Приказом Верховного Главнокомандующего от 3 ноября 1944 года за примерное выполнение боевых приказов в ходе Рижской наступательной операции и в ознаменование освобождения Риги 22-й Гвардейской стрелковой дивизии было присвоено наименование и «Рижская». 22-я Гвардейская Рижская стрелковая дивизия принимала участие в разгроме Курляндской группировки, закончившейся 8 мая. И воины отмечали историческую победу.                                                                                                                                      Бобков Алексей Владимирович.
            Родился 18 марта 1923 в семье крестьянина в селе Белоглазово Шипуновского района Алтайского края. 17 июня 1941 года закончил Белоглазовскую среднюю школу.  В 1942 году в Сибири формировалась 150 стрелковая дивизия сибиряков добровольце имени И. В.  Сталина, которая после боев Белый, Великие Луки, и Лохня,  получила название 22 гвардейская. Алексей вступил в 856 стрелковый полк, ставший потом 67 гвардейским. Его определили в пулеметную роту и назначили командиром расчета. Еще шла война, но уже с 1943 года и в послевоенное время он работал учителем математики и военруком в школе. В 1953 году закончил физико-математический факультет Кемеровского учительского института,   в 1966      году исторический факультет. С 1996 по 1972 годы - заведующим заводского района г. Кемерово. С 1972 года по1985 годы - заведующим городским отделом образования города Кемерово. Своим  педагогическим  талантом, широкой эрудицией и огромным опытом он много сделал для совершенствования учебного и  воспитательного процесса в учреждениях образования города Кемерово, для укрепления их  материально технической базы. Его ратные подвиги на фронте и неутомимая трудовая деятельность в мирные годы отмечена орденами Отечественной войны первой степени, «Славы»  3 степени, Трудового красного знамени и многими медалями. В 1976 году ему присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Он избирался в 1972 году народным депутатом, городского Совета, членом Кемеровского городского комитета профсоюзов, в 1973 году - народным депутатом городского совета. Алексею Владимировичу в музее «Гвардеец»   школе № 33 посвящена экспозиция «Эпоха большого пути».
            Прошло уже  не одно десятилетие с того памятного дня,  когда со  станции   г. Юрги   3 июня 1942 года была отравлена добровольческая дивизия сибиряков.
          Чем больше я узнавала нового, тем большие испытывала чувства гордости за  Сибиряков- гвардейцев, которые умножили славу наших Вооруженных сил в битвах с фашистами,  за честь и независимость нашей Родины.  





















Заключение

    Россия всегда держалась на добровольцах – людях, которые независимо от веры, убеждений, имущественного положения, в трудную для Родины годину сами, без указки, по своей доброй воле  подставляют под неподъёмную ношу плечо, впрягаются в тяжёлый воз, встают грудью на пути зла, т.е. берут на себя ответственность  за судьбу Родины.  Так было при нашествии Батыя, когда наравне с княжескими ратями простые безвестные русичи, хлеборобы и ремесленники бились с ордой. Нам и сегодня известны подвиги Евпатия Коловрата и жителей Козельска.  Так было в 1612 году, когда народное ополчение под водительством нижегородского гражданина Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского выгнало поляков из Москвы. 
           Так было в 1812 году, когда ополченцы и партизаны помогли русской армии, возглавляемой Михаилом Илларионовичем Кутузовым, разбить Наполеона. А сотни и тысячи русских землепроходцев и казаков, которые раздвинули границы Русского государства до Великого океана? И первым в их ряду стоит казацкий атаман Ермак Тимофеевич, который «поклонился Сибирью» государю московскому Ивану Васильевичу IV, более известному как Иван Грозный.  От Ермака и его казаков в сибиряках и доныне бродит дух предприимчивости, отваги, силы, единства, сопричастности ко всему, что происходит на великой Руси. И, когда бьёт грозный час, на защиту своей Сибири, своей России первыми по доброй  воле  встают сибиряки. 
        Ярким примером бескорыстного служения Родине, самопожертвования и самоотречения, примером инициативы по своей доброй воле  является формирование летом 1942 формирование Сибирского Добровольческого стрелкового корпуса.   Обобщая полученный материал, можно подвести итог, во-первых, выдвинутая в начале исследования гипотеза: сибирские воинские подразделения, несмотря на территориальную отдалённость, сыграли огромную роль в достижении победы, участвуя в самых знаковых сражениях Второй Мировой войны подтвердилась. Во-вторых, в  ходе поисковой работы был   прослежен боевой путь 22 - гвардейской Рижской стрелковой дивизии сибиряков. Изучены героические факты   биографии  сибиряков–участников  военных действий,  Сибиряки- гвардейцы внесли весомый вклад в судьбу нашей страны.  . 
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