ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ У ДОШКОЛЬНИКОВ

По статистике, XXI век начался в России с резкого ухудшения такого существенного показателя, как здоровье дошкольников. На 8,1% снизилось число здоровых детей, на 6,7 % увеличилось число детей с нарушениями в физическом развитии и предрасположенностью к патологиям. Почти на 1,5% возросла численность детей 3-й группы здоровья с отчётливо выраженными отклонениями и хроническими заболеваниями. Основная проблема - низкий уровень знаний о ценности своего здоровья и здоровья своих детей. Известно, что здоровье, более чем наполовину, зависит от образа жизни, на четверть – от окружающей среды и гораздо меньше оно связано с наследственностью и состоянием здравоохранения в государстве. Если мы, взрослые люди, это понимаем, и при этом сознательно вредим себе, то это наш и только наш выбор. Здоровье дошкольников, совершенно другой вопрос, оно полностью на нашей совести.
Современные дошкольные образовательные программы составлены достаточно грамотно и обоснованно, но они акцентированы на вопросах гигиены и безопасности. Это, конечно, чрезвычайно важные условия, как для нормальной адаптации ребёнка в обществе, так и для сохранения его жизни в целом. Но более глубокая задача привить ребёнку необходимость быть здоровым, а значит, активным, дееспособным и не представляющим угрозы здоровью других членов общества. Мы призваны воспитать у дошкольника уважение к собственному здоровью и обязанность его беречь.
Известно, что дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. Ведь именно до 7 лет человек проходит огромный путь развития, не повторяемый на протяжении последующей жизни. Именно в этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим. Важно на этом этапе сформировать у детей базу знаний и практических навыков здорового образа жизни, осознанную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом.
Сегодня под здоровым образом жизни мы понимаем активную деятельность того, кто хочет быть здоровым, направленную на сохранение и улучшение здоровья. Единство мировоззренческого, интеллектуального и телесного компонентов физической культуры личности должно стать основополагающим принципом ее формирования.
Компоненты здорового образа жизни:
-правильное питание;
-рациональная двигательная активность;
-закаливание организма;
-развитие дыхательного аппарата;
-сохранение стабильного психоэмоционального состояния.
Начальные знания и навыки по этим составляющим мы  формируем у детей как  основу фундамента здорового образа жизни .
Пути решения этой проблемы:
1)  НАЧИНАЕМ С СЕБЯ, САМОСОВЕРШЕНСТВУЕМСЯ: ПЕРЕСТРАИВАЕМ МЫШЛЕНИЕ НА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ; ПОПОЛНЯЕМ СОБСТВЕННЫЙ БАГАЖ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ (АНАТОМИЯ, ФИЗИОЛОГИЯ, ПСИХОЛОГИЯ, ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ, ГИГИЕНА И ДР.). ОВЛАДЕВАЕМ ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫМИ СИСТЕМАМИ И ТЕХНОЛОГИЯМИ; ПРИОБРЕТАЕМ И ЗАКРЕПЛЯЕМ ПРАКТИЧЕСКИЕ НАВЫКИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ (ЗАРЯДКА, ВОДНЫЕ ЗАКАЛИВАЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ, РЕГУЛЯРНЫЕ ПЕШИЕ ПРОГУЛКИ, ВЫПОЛНЕНИЕ ДЫХАТЕЛЬНЫХ УПРАЖНЕНИЙ, ПСИХОГИМНАСТИКИ И Т.П.).
2) РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ: ПРОВОДИМ КОНСУЛЬТАЦИИ ПО ВОПРОСАМ ОЗДОРОВЛЕНИЯ (ЗАКАЛИВАНИЯ, ДВИГАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ, ПИТАНИЯ, АУТОТРЕНИНГИ, ДЫХАТЕЛЬНЫЕ ГИМНАСТИКИ). ПРОВОДИМ ПРАКТИЧЕСКИЕ СЕМИНАРЫ; ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ ПРОГУЛКИ ЗА ТЕРРИТОРИЮ Д/С (СТАДИОН «КРИСТАЛЛ») ; ДНИ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ И ДРУГИЕ МЕРОПРИЯТИЯ.
3) ОРГАНИЗАЦИЯ ЗДОРОВЬЕ СБЕРЕГАЮЩЕГО ПРОСТРАНСТВА: СОЗДАЕМ ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ И ПСИХОЛОГИЧЕСКУЮ КОМФОРТНОСТЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ;  ИГРОВУЮ  И ПРЕДМЕТНОРАЗВИВАЮЩУЮ СРЕДУ; ОБЕСПЕЧИВАЕМ БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНИ ДЕТЕЙ; ОБЕСПЕЧИВАЕМ УСЛОВИЯ ДЛЯ УКРЕПЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ И ЗАКАЛИВАНИЯ ОРГАНИЗМА КАЖДОГО ИЗ НИХ. ОРГАНИЗУЕМ ВЫСТАВКИ СПЕЦИАЛЬНОЙ И ДЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, А ТАКЖЕ ПЛАКАТОВ, ВЫПОЛНЕННЫХ В РЕЗУЛЬТАТЕ СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ, ДЕТСКИХ РАБОТ ПО ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ТЕМУ ЗОЖ, ВЫВЕШИВАЕМ  ИНФОРМАЦИОННЫЕ СТЕНДЫ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ И ДЕТЕЙ.
Система работы с детьми предполагает различные формы, средства и методы формирования основ здорового образа жизни у дошкольников. Основными формами работы являются  Н.О.Д., досуги, режимные моменты, спортивные соревнования и праздники.
В режиме дня и на Н.О.Д.  рационально используем двигательные и эмоционально-психологические разгрузки (физкультурные минутки, минутки здоровья, двигательные разрядки, элементы релаксации).
При  ознакомлении с окружающим миром формируем представления детей о человеке как живом существе, его организме и здоровье; об образе жизни человека и зависимости здоровья от образа жизни; о влиянии различных факторов на здоровье и образ жизни человека; о здоровом образе жизни; о поведении человека, способствующему здоровью и здоровому образу жизни.
 По ознакомлению с окружающим миром экологической направленности и практических занятиях формируем представления дошкольников об условиях, необходимых человеку для жизни; о взаимосвязи здоровья человека и окружающей среды.
В ходе физкультурно-оздоровительной работы развиваем физические, психические и нравственные качества детей, воспитываем самостоятельность, творчество.
При воспитании культурно-гигиенических навыков предусматриваем формирование привычки правильно умываться, вытираться, ухаживать за полостью рта, пользоваться носовым платком, правильно вести себя при кашле и чихании.
Во время изобразительной деятельности  направляем на реализацию продуктивной деятельности дошкольников, способствующей выражению их представлений о ЗОЖ в рисунках, аппликации, поделках из пластилина, теста, глины.

При проведении досугов способствуем созданию условий эмоционального восприятия детьми сведений о ЗОЖ, закреплению полученных представлений и их систематизации. Содержание досугов может быть направлено на обучение правильному и безопасному поведению в природной среде, на формирование основ экологической культуры личности.
Используем театрализованную деятельность детей и взрослых в учебных проблемных ситуациях, что позволяет активизировать выбор детьми решений, соответствующих ЗОЖ. (постановка сказки К.Чуковского «Доктор Айболит»)
Режимные моменты используем для формирования и закрепления у детей санитарно-гигиенических навыков, опыта закаливания.
Средствами формирования представлений о здоровом образе жизни у дошкольников являются дидактические и сюжетно-ролевые игры, художественная литература, продуктивная и предметно-практическая деятельность. В сюжетно-ролевых играх «Больница», «Семья» формируем у дошкольников поведение, способствующее ЗОЖ, на основе представлений о значении для здоровья проветривания помещения, его влажной уборки, стирки белья, ограничения времени просмотра телевизора, использования для профилактики заболеваний закаливающих мероприятий, санитарно-гигиенических процедур, нелекарственных средств.
Созданию позитивного отношения дошкольников к формированию представлений о ЗОЖ способствуют различные способы организации деятельности детей, установление эмоционально-личностных контактов педагогов с дошкольниками.
Формирование основ здорового образа жизни дошкольников обеспечивает высокий уровень реального здоровья воспитанников и воспитание валеологической культуры, т.е. совокупность осознанного отношения к здоровью ребенка, знаний о здоровье и умений оберегать, сохранять и поддерживать его.

