Сценарий конкурса в детской музыкальной школе по предмету «аккомпанемент» 
«Салют Победе» 
к 71 годовщине Великой Победы

  Вед: Приближается очень знаменательное событие – 71 годовщина Великой       Победы. Со времён Великой Отечественной войны было создано большое количество песен. Многие стали известны и любимы нами. Песни лирические, шуточные, маршевые, праздничные. Сегодня мы услышим многие из них. Аккомпанировать себе или другим исполнителям будут учащиеся нашей школы.
          Внимание, конкурс будет оценивать уважаемое жюри.  Это директора нашей школы 80-х годов Николай Фёдорович Г. и методист Центрального Дома культуры Вячеслав Б. (аплодисменты им). Также в составе жюри директор нашей школы Лариса Ивановна М. Вячеслав Васильевич, мы знаем, что вы хорошо поёте и  умеете аккомпанировать себе. Какую песню вы сегодня для нас исполните?

«Огонёк» - исполняет Вячеслав Б. (под собственный аккомпанемент)

     Вед.: Итак. Начинаем. Первым выйдет на сцену Беляков Дима 4 класс. В его исполнении прозвучит песня «Лети, стальная эскадрилья».
        Стальная эскадрилья – марш, написанный в 1929 году. В основе многочисленных вариантов текста песни лежит стихотворение Бориса Ковынева под названием «Авиамарш». В военное время текст песни приобрёл иное содержание. Сегодня эта песня лежит в основе советского фильма «Максим перепелица». 
       Вед.: Следующей прозвучит песня «Смуглянка» в исполнении Демидовой Ксюши 5кл. 
       Вед.: Музыка Э. Колмановского, сл. К.Ваншенкина – «Алёша», исполняет Осипова Юля 6 класс.
       Вед.: У следующей песни короткая история: композитору Александру Журбину заказали песню для современного фильма «Московская сага» - он сочинил вальс. Послушав этот вальс, Пётр Синявский написал к этой мелодии слова по мотивам романа, который являлся основой для сценария фильма. «Тучи в голубом» исполнит Гарамзина Настя, учащаяся 6 класса, поёт ученица 3 класса Быкова Лера.
         Вед.:  песня «На безымянной высоте» записана к кинофильму «Тишина», автор слов Михаил Матусовский, композитор Вениамин Баснер.
           На самом деле песня написана на основе реальных событий – боя 18-ти солдат 8-ой роты, 718 полка 139-ой стрелковой девизии  10-ой армии Западного фронта против 500 немецких солдат, подкреплённых танками, артилерией и авиацией в ночь с 13 сентября 1943 года у деревни Рубежанка Калужской области. Встречайте конкурсанта Нечаева Женю, учащегося 6 класса.
          Вед.: «Огонёк» - известная советская песня. В 1943 году в газете «Правда» было напечатано стихотворение Михаила Исаковского «Огонек», музыку к которому стали сочинять многие композиторы и музыканты, в том числе и очень известные. Но с той мелодией, с которой песня приобрела популярность не было ничего общего, автор остался неизвестным. Впервые с этой мелодией песня прозвучала в 1947 году. Итак, «Огонёк» исполняет Таюрская Аня учащаяся 6 класса, поёт преподаватель Вера Иннокентьевна С.
          Вед.: муз. В. Листова, сл. А. Суркова – «В землянке», исполняет Синько Саша 7 кл., поёт Алла Викторовна К.
          Вед.: Следующая песня была написана в 1945 году в честь освобождения города Вена от фашистов. Эта прекрасная музыкальная композиция посвящена героям Венской военной операции. Герои освободители принесли городу на Дунае долгожданный мир и спокойствие. «Майский вальс» прозвучит в исполнении Шубиной Насти учащейся 7 класса и преподавателя Татьяны Фёдоровны Р.
          Вед.: польский музыкант Ежи Петербургский написал в 1940г. в Минске музыку. Во время гастролей в Москве услышал музыку Яков Галицкий и написал к ней слова. Песня быстро стала шлягером! Существует несколько вариантов слов. Итак, завершает конкурс любимая всеми песня «Синий платочек». Исполняет Горбунова Люда - 7 класс.
          Вед.: Сейчас члены жюри удалятся для подведения итогов. А для вас, дорогие зрители, будет показана презентация.
     Транслируется на экране презентация на тему «Помним и чтим».
Объявляются итоги конкурса. Проходит награждение участников конкурса.

                      Подготовил и составил: 
преподаватель фортепиано Рудых Т.Ф. 

В сценарии использованы материалы нтернет - источников.
Имена участников изменены.









Стальная эскадрилья
  Стальная эскадрилья – марш, написанный в 1929 году. В основе многочисленных вариантов текста песни лежит стихотворение Бориса Ковынева под названием «Авиамарш». В военное время текст песни приобрёл иное содержание. Сегодня эта песня лежит в основе советского фильма «Максим перепелица».

Огонёк

               Известная советская песня. В 1943 году в газете «Правда» было напечатано стихотворение Михаила Исаковского «Огонек», музыку к которому стали сочинять многие композиторы и музыканты, в том числе и очень известные. Но с той мелодией, с которой песня приобрела популярность не было ничего общего, автор остался неизвестным. Впервые с этой мелодией песня прозвучала в 1947 году.

На безымянной высоте

           Эта песня записана к к/фильму «Тишина», автор слов Михаил Матусовский, композитор Вениамин Баснер.
           На самом деле песня написана на основе реальных событий – боя 18-ти солдат 8-ой роты, 718 полка 139-ой стрелковой девизии  10-ойармии Западного фронта против 500 немецких солдат, подкреплённых танками, артилерией и авиацией в ночь с13 сентября 1943 года у деревни Рубежанка Калужской области.

Синий платочек

        Композитор песни польский музыкант. Ежи Петербургский написал в 1940г. в Минске музыку. Во время гастролей в Москве услышал музыку Яков Галицкий и написал к ней слова. Песня быстро стала шлягером! Существует несколько вариантов слов.


Тучи в голубом

             У этой песни короткая история: композитору Александру Журбину заказали песню для современного фильма «Московская сага» - он сочинил вальс. Послушав этот вальс, Пётр Синявский написал к этой мелодии слова по мотивам романа, который являлся основой для сценария фильма.


Майский вальс

         Песня была написана в 1945 году в честь освобождения города Вена от фашистов. Эта прекрасная музыкальная композиция посвящена героям Венской военной операции. Герои освободители принесли городу на Дунае долгожданный мир и спокойствие.
