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Как мы уже знаем из истории Средних веков нашими предками являлись Восточные славяне, которые в свою очередь делились на несколько племен. В 7-9 вв. по  восточнославянские племена начинают объединятся в союзы. Образовываются две большие группы таких союзов это северная (с центрам в Новгороде) и южная (с центром в Киеве). Согласно «Повести временных лет», созданной монахом Нестором в начале ХII в. в 862 г. на Русь был приглашен править варяжский князь (князь – вождь племени, позже правитель государства) Рюрик. Всех его потомков принято называть Рюриковичами.
После Рюрика правил Олег затем Игорь. Но при сборе дополнительной дани с древлян, Игоря убили. На престол вступила жена Игоря – Ольга.
ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученицы 6 класса на тему: «Княгиня Ольга»
ПРОСМОТР ВИДЕО.
Все последующие князья продолжали укреплять Русь. Но не удалось Руси избежать феодальной раздробленности. Могучее государство стало делиться на несколько земель другими словами княжеств. Самым главным княжеством являлось Киевское княжество. Здесь с 1113-1125 правил князь Владимир Мономах. 
ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученицы 6 класса на тему: «Владимир Мономах»
От себя добавлю, что Владимир Мономах пользовался заслуженной славой крупного полководца. За годы своего правления он сумел нанести ряд крупных поражений половцам и заставил их прекратить набеги.
А в 13 веке Русь постигла беда: напали монгольские племена. 
ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученика 6 класса на тему: «Евпатий Коловрат»
И увидел безбожный царь Батый страшное пролитие крови христианской, и еще больше разъярился и ожесточился, и пошел на Суздаль и на Владимир, собираясь Русскую землю пленить, и веру христианскую искоренить, и церкви божии до основания разорить.
И некий из вельмож рязанских по имени Евпатий Коловрат был в то время в Чернигове с князем Ингварем Ингваревичем, и услышал о нашествии зловерного царя Батыя, и выступил из Чернигова с малою дружиною, и помчался быстро. И приехал в землю Рязанскую и увидел ее опустевшую, города разорены, церкви пожжены, люди убиты. И помчался во град Рязань и увидел город разорен, государей убитых и множество народа полегшего: одни убиты и посечены, другие пожжены, а иные в реке потоплены. И воскричал Евпатий в горести души своей, распаляяся в сердце своем. И собрал небольшую дружину — тысячу семьсот человек, которых бог соблюл вне города. И погнались вослед безбожного царя, и едва нагнали его в земле Суздальской, и внезапно напали на станы Батыевы. И начали сечь без милости, и смешалися все полки татарские. И стали татары точно пьяные или безумные. И бил их Евпатий так нещадно, что и мечи притуплялись, и брал он мечи татарские и сек ими. Почудилось татарам, что мертвые восстали. Евпатий же, насквозь проезжая сильные полки татарские, бил их нещадно.
И ездил средь полков татарских так храбро и мужественно, что и сам царь устрашился.
И едва поймали татары из полка Евпатьева пять человек воинских, изнемогших от великих ран. И привели их к царю Батыю, а царь Батый стал их спрашивать: «Какой вы веры, и какой земли, и зачем мне много зла творите?» Они же отвечали: «Веры мы христианской, рабы великого князя Юрия Ингваревича Рязанского, а от полка мы Евпатия Коловрата. Посланы мы от князя Ингваря Ингваревича Рязанского тебя, сильного царя, почествовать, и с честью проводить, и честь тебе воздать. Да не дивись, царь, что не успеваем наливать чаш на великую силу — рать татарскую». Царь же подивился ответу их мудрому. И послал шурича своего Хостоврула на Евпатия, а с ним сильные полки татарские. Хостоврул же похвалился перед царем, обещал привести к царю Евпатия живого. И обступили Евпатия сильные полки татарские, стремясь его взять живым. И съехался Хостоврул с Евпатием. Евпатий же был исполин силою и рассек Хостоврула на-полы до седла. И стал сечь силу татарскую, и многих тут знаменитых богатырей Батыевых побил, одних пополам рассекал, а других до седла разрубал. И возбоялись татары, видя, какой Евпатий крепкий исполин. И навели на него множество орудий для метания камней, и стали бить по нему из бесчисленных камнеметов, и едва убили его. И принесли тело его к царю Батыю. Царь же Батый послал за мурзами, и князьями, и санчакбеями, — и стали все дивиться храбрости, и крепости, и мужеству воинства рязанского. И сказали царю приближенные: «Мы со многими царями, во многих землях, на многих битвах бывали, а таких удальцов и резвецов не видали, и отцы наши не рассказывали нам. Это люди крылатые, не знают  они смерти и так крепко и мужественно на конях бьются — один с тысячею, а два — с десятью тысячами. Ни один из них не съедет живым с побоища». И сказал Батый, глядя на тело Евпатьево: «О Коловрат Евпатий! Хорошо ты меня попотчевал с малою своею дружиною, и многих богатырей сильной орды моей побил, и много полков разбил. Если бы такой вот служил у меня, — держал бы его у самого сердца своего». И отдал тело Евпатия оставшимся людям из его дружины, которых похватали на побоище. И велел царь Батый отпустить их и ничем не вредить им.

Воспользовавшись слабостью Руси, крестоносцы попытались вторгнуться в пределы Руси.

ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученицы 6 класса на тему: «Александр Невский»
ПРОСМОТР ВИДЕО
В рубахах стираных нательных, 
Тулупы на землю швырнув, 
Они бросались в бой смертельный, 
Широко ворот распахнув. 

Так легче бить врага с размаху, 
А коли надо умирать, 
Так лучше чистую рубаху 
Своею кровью замарать. 

Они с открытыми глазами 
На немцев голой грудью шли, 
До кости пальцы разрезая, 
Склоняли копья до земли. 

И там, где копья пригибались, 
Они в отчаянной резне 
Сквозь строй немецкий прорубались 
Плечом к плечу, спиной к спине. 

Но вернемся к монгольскому нашествию.  
ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученика 6 класса на тему: «Александр Пересвет»
ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученика 6 класса на тему: «Дмитрий Донской»

Просмотр слайдов о Куликовской битве.

Руси удалось избавиться от Монгольской зависимости. Постепенно она начала восстанавливаться и объединяться. 

В эти годы одной из самых выдающихся личностей в нашей истории, несомненно, остается Ермак. В народной памяти Ермак живёт атаманом-богатырём, покорителем Сибири, сильным и непобедимым воином, даже несмотря на его трагическую гибель. 
ЗАЩИТА ПРОЕКТА ученика 6 класса на тему: «Ермак»
Вся история нашего государства – это история мужества, патриотизма, терпимости. Я призываю вас изучать отечественную историю, чтобы научиться милосердию, мужеству, стойкости. 
