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Москва, июнь 2016
Цель: уточнить представления детей о ПДД.
Материал: обручи по количеству детей, набор «Дорожные знаки», цветные флажки, костюм инспектора ГИБДД, жезл (для взрослого)
Ход:
Воспитатель (инспектор ГИБДД): Здравствуйте, дети! Я – инспектор ГИБДД – Свистулькин. Вы знакомы с правилами безопасности на дорогах? А вот это мы сейчас и проверим. Готовы? 
· Наш город очень большой. Как можно добраться из одного конца города в другой? (личный и общественный транспорт). 
· Какие виды общественного транспорта есть в нашем городе? (метро, такси, автобус, троллейбус, трамвай). 
· Как называются люди, которые пользуются общественным транспортом? (пассажиры). 
· Кого мы называем участниками дорожного движения? (водители и пешеходы)
Давайте мы с вами превратимся в водителей. (Дети берут обручи, двигаются, меняя темп и направление, по сигналу инспектора.)
· Что надо знать, чтобы безопасно передвигаться по улицам города? (правила дорожного движения)
· Отгадайте загадку:
На столбе висят три глаза		Нам команды говорит
Мы его узнали сразу			Кто, куда поехать может,
Каждый глаз, когда горит,		Кто идет, а кто стоит.
(светофор)
· Что означают сигналы светофора? (красный – стой, желтый – приготовься, зеленый - иди)

Подвижная игра «Красный, желтый, зеленый» - дети двигаются вперед или останавливаются, в соответствии с сигналами светофора.

· Какие еще помощники на дороге помогают безопасному движению? (дорожные знаки)
· Я вам буду показывать дорожные знаки, а вы расскажете, что они означают. Инспектор показывает дорожные знаки: «пешеходный переход», «осторожно дети», «дорога для велосипедистов», «въезд запрещен», «остановка общественного транспорта» и др. 

· Как называется часть дороги, по которой ездят автомобили? (проезжая часть или мостовая). Раньше дороги выкладывали камнями – мостили. Отсюда произошло слово «мостовая». Водители на мостовой должны быть предельно внимательны. А вы внимательные? Предлагаю проверить.
Подвижная игра «Цветные автомобили». У детей в руках цветные обручи (рули). У инспектора флажки разных цветов. Инспектор показывает флажок того или иного цвета, автомобили соответствующих цветов начинают движение.
· Как называется часть дороги, по которой ходят пешеходы? (тротуар). Первые тротуары появились во Франции. Поэтому «тротуар» - слово французское и обозначает «дорога для пешеходов».
· Как пешеходы могут попасть с одной стороны дороги на другую? (по пешеходному переходу)
· Какие пешеходные переходы бывают? (наземные – «зебра», подземные, надземные)
· Какие правила перехода улицы вы знаете? (по пешеходному переходу, за руку со взрослым, посмотреть налево – направо, чтобы убедиться в безопасном переходе)
· Как называется место, где можно оставить автомобиль? (парковка или гараж)
Подвижная игра «Гараж»: на площадке разложены обручи (гаражи), в количестве меньшем, чем количество детей.  Дети свободно перемещаются по площадке. По сигналу воспитателя, дети занимают места в гаражах, игроки, которым не хватило места, выходят из игры. Игра продолжается до тех пор, пока не останется один игрок. 
Инспектор: Ну что ж, молодцы! Присваиваю всем присутствующим звание «знатоки правил дорожного движения»! Здравия желаю и до свидания!


