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ДОРОЖНО – ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ.


Дорожно – транспортное происшествие (ДТП) – событие, возникшее в процессе движения по дороге транспортного средства и с его участием, при котором погибли или ранены люди, повреждены транспортные средства, сооружения, грузы либо причинён иной материальный ущерб. 


Из всех видов ДТП чаще всего случаются наезды на пешеходов. Пешеходы и являются обычно причиной этих наездов. Все остальные виды ДТП также могут происходить в результате действий пешеходов – нарушителей.


По видам ДТП делятся на:

 - НАЕЗД НА ПЕШЕХОДА – происшествие, при котором транспортное средство наехало на пешехода или он сам натолкнулся на движущееся транспортное средство;

 - СТОЛКНОВЕНИЕ транспортных средств – происшествие, при котором транспортное средство столкнулось с другим транспортным средством, движущимся или временно остановившимся в транспортном потоке;

- НАЕЗД НА ПРЕПЯТСТВИЕ – происшествие, при котором транспортное средство наехало или ударилось о неподвижный предмет (дерево, забор, опору моста или освещения, здание и т.д.);

 - ОПРОКИДЫВАНИЕ транспортных средств – происшествие, при котором транспортное средство потеряло устойчивость и опрокинулось. К этому виду происшествий не относятся опрокидывания, вызванные со столкновением транспортных средств;

- ПРОЧИЕ ПРОИСШЕСТВИЯ – наезд на велосипедиста, наезд на животное, наезд на гужевой транспорт, сход трамвая с рельсов без столкновения и опрокидывания, падение перевозимого груза, падение пассажира с движущегося транспортного средства или в салоне транспортного средства.


В случае ДТП водителю предписывается такая последовательность действий:

1. Без промедления, не меняя полосы движения остановиться;

2. Включить аварийную сигнализацию и выставить знак аварийной остановки или красный мигающий фонарь;

3. Не перемещать транспортное средство, а также другие предметы, имеющие отношение к происшествию;

4. Оказать первую медицинскую помощь пострадавшим и вызвать скорую медицинскую помощь по телефону 03 или 112; если это не возможно, то доставить пострадавших в ближайшее лечебное учреждение;

5. Не терять самообладания! Быть внимательным и спокойным! Действовать, не входить в ступор!

