Сл.1
Уважаемые коллеги! Я ,Тихонова Е.И.,  воспитатель в подготовительной группе д.с. «Улыбка».  Хочу представить вашему вниманию  акцию, которая проводилась в рамках Недели  безопасности у нас в саду, в сентябре месяце, под названием «Соблюдаем Правила Дорожного Движения».
Актуальность проекта. Акция связана с тем, что в последнее время увеличился поток машин на улицах городов, а у детей дошкольного возраста  отсутствует защитная психологическая реакция на дорожную обстановку, которая свойственна взрослым. Желание постоянно открывать что-то новое, непосредственность часто ставят их перед реальными опасностями. И наша задача воспитать у детей навыки безопасного поведения на улицах города.
Сл.2
Цель акции: создание условий для усвоения и закрепления знаний детей и их родителей навыков безопасного осознанного поведения на улицах города и поселка.
Сл.3
Задачами акции является: 
• Развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной ситуации и построению адекватного безопасного поведения.
• Вырабатывать у дошкольников привычку правильно вести себя на дорогах;
• Воспитывать в детях грамотных пешеходов.

Сл.4,5
Всю неделю с детьми  проводились беседы  на тему: «Как правильно вести себя на дороге», «Что я знаю о дорожных знаках», «Что означают цвета светофоров» и т.д. 
Сл.6
Ребята делали коллективные работы «По улицам города», «Мой помощник светофор»
Сл.7
Работа велась совместно со старшей группой. Была организована викторина «Кто быстрей назовёт», где дети из подготовительной группы загадывали загадки ребятам по- младше, а отгадки-знаки  были нарисованы детьми совместно с родителями. 

Сл.8
Проводилась весёлая эстафета «Дорога безопасности». В конце ребята подарили своим младшим товарищам тематические  раскраски.
Сл.9
В конце акции детьми подготовительной группы для всего детского сада была показана театрализованное действие по мотивам русской народной сказки «Кот, Петух и Лиса», в которой все дети могли закрепить полученные знания о правилах дорожного движения, обсудить,  как нужно было поступить главным героям, чтобы избежать беды.
В дальнейшем мы хотим продолжать вести  работу по формированию у дошкольников ответственного отношения к соблюдению Правил дорожного движения. Планируется  сотрудничество с командой ЮИД Александровской школы, пригласить инспектора ГИБДД.
Сл.10
Спасибо за внимание!



