Сказка  «Игроники»
[bookmark: _GoBack]Жил мальчик Артёмка. Он очень любил игрушки, но не для того чтобы играть ими, а для того чтобы ломать их, и разбрасывать по комнате. Каждую ночь, когда все в доме засыпали, прилетали к ним  маленькие роботы –Игроники. Они чинили все сломанные в доме игрушки. Уже много раз посещали они эту квартиру, и вот решили роботы проучить мальчика. 
Игроники осыпали все игрушки волшебным порошком. 
  Утром проснулся Артёмка, мама с папой уже ушли на работу. А его оставили дома, потому что он немножко преболел. Малыш встал с постели, потянулся, хотел взять с полочки самолёт, чтобы бросить его в стену. А он улетел от него. Возле шкафа, на полу стоялабольшая, красная машина. Подбежав к ней, мальчик хотел, как всегда снять с неё колёса. Наклонился, протянул руку, машинка исчезла. В углу комнаты лежал футбольный мяч. Разбежавшись, он решил его пнуть, но нога рассекла только воздух.Подойдя к большому ящику с игрушками, он собрался опрокинуть его, но игрушки вновь растворились.
   Артёмка не верил тому, что его игрушки пропадают, исчезают от попытки взять их.  Сжав кулачки, он принялся тереть свои глаза. Затем предпринял ещё попытку.  На стуле лежал пистолет. Он взял покрывало, висевшее на спинке кровати, подкрался к стулу и набросил на него. Когда же он поднял покрывало, под ним ничего не было.
 Мальчик прямо в пижаме выскочил на улицу. Его сердечко бешено колотилось, в глазах застыл ужас. Одна и таже мысль стучала в голове – «Неужели я никогда больше не смогу поиграть с игрушками?» У малыша из глаз побежали слёзы. Постояв несколько минут, немного успокоившись. Он вытер лицо рукавом пижамы и направился к детской площадке. Там уже находились ребятишки. Подойдя к горке, он увидел соседского мальчика Серёжу. – «Дай мне свою машинку» спросил Артёмка. – «Нет, не дам, ты опять сломаешь» ответил мальчик.Ни один ребёнок на площадке не дал ему свою  игрушку, зная, как он с ними обращается.
Артёмка подошёл к дереву, обида и стыд сдавливали его горло. Он понял, как же не правильно поступал в отношении с другими ребятами. Какое он имел право отбирать и ломать чужие игрушки.
Посмотрев вниз, он увидел маленькую жёлтую, разбитую игрушку, это была уточка. Её хозяйкой была Лена, девочка из соседнего подъезда.
-Это же я забрал у неё уточку и бросил в дерево. Девочка тогда заплакала и убежала.
 Мальчик наклонился, поднял с земли грязную, искорёженную игрушку, колёса от неё лежали в траве, он ползал на четвереньках,  пока не нашёл все четыре колеса.  Положив  детали игрушки в рубашку пижамы, он бегом побежал домой. Его удивило, что сломанная игрушка не исчезла.
 Забежав в ванну, он аккуратно щёткой принялся отмывать детали игрушки. Высушил их, маминым феном.  Отыскал  клей, в папином ящике с инструментами. Пыхтя и скрепя зубами от усердия, он всё же  аккуратно склеил все кусочки. Поставил колёса на место. - Да, легко было ломать, да трудно делать: сделал вывод мальчик. Уточка преобразилась, конечно, были заметны шрамы на ней, но она ездила, и ей можно было играть.
 Посмотрев в окно, Артемка увидел Лену, она вышла с маленьким братиком поиграть в песочнице. Он быстро умылся, переоделся и выбежал во двор, с уточкой. Подойдя к девочке, он протянул ей игрушку и тихо сказал: - Прости меня Лена. Девочка приняла и ответила: - Хорошо, прощаю. 
Мальчик развернулся и побежал домой, так быстро, что даже ветер засвистел в ушах. Прыгая через две ступеньки, он заскочил в квартиру и захлопнул за собой дверь. Сердечко его, прыгало  и стучало так сильно, что казалось оно готово выпрыгнуть из груди. Но, это уже было от радости и восторга, чувство переполняли его.
Артёмка не заметил, как быстро закончился этот сложный для него день. Его очень тревожило одно обстоятельство, как он объяснит родителям, куда делись все его игрушки? Он сел в кресло, усталость волной окатила его, малыш заснул.
 И тут появились игроники. Они наблюдали за мальчиком на протяжении всего дня, и  поняли, что он изменился. Они достали излучатель и  включили его. Детская комната озарилась мерцающим голубоватым светом. Стали появляться игрушки, они сначала были прозрачные, затем становились всё более чёткими, пока не стали прежними. Тогда только игроники удалились.
 Вскоре открылась дверь, это родители вернулись с работы. Папа взял сына на руки и отнёс в свою комнату. Когда он положил его на кровать, Артёмка проснулся и забормотал: - Папочка, я больше никогда не сломаю ни одной игрушки. Честное слово. Вот увидишь.Папа ответил: - Я верю тебе сынок, спи.
Мальчик повернул голову и увидел. Его любимые игрушки стояли на своих местах. Он улыбнулся. Повернулся на бочок и крепко уснул.
 Этот непростой, полный душевных переживаний день малыш запомнит надолго, возможно на всю жизнь.

 Воспитатель:  Неумывако  Марианна  Борисовна.




