Введение

 
В наше время невероятно развилась мода на вещи «ручной работы», на уникальные подарки, элементы интерьера и одежды. Заниматься творчеством сегодня интересно и модно. Незаметно сам соблазняешься сделать что-нибудь красивое и желательно полезное. Вот тут и спасает                   декупаж (Приложения, рис. 1). 
Декупаж – это аппликация, но покрытая лаком, она выглядит, как роспись. Цель - добиться эффекта нарисованной картины. Поверхность может быть не только твердой, подойдет даже ткань. В этом и вся прелесть декупажа - полет фантазии не ограничен. 
Я попробовала сама заняться этим видом творчества и мне это понравилось. Тогда мне захотелось узнать об этом искусстве больше. Так возникла идея – превратить моё новое увлечение в исследовательскую работу. 

 
Тема моей работы: Волшебный декупаж.
 
Актуальность данной темы: Декупаж - это великолепное хобби: и увлекательное, и успокаивающее,  которое  развивает  фантазию и   делает   из   скучных   старых   вещей   новые и красивые изделия. Чтобы начать - не надо никаких особенных умений и способностей. Необходимо лишь немного времени и чуть-чуть терпения. Создавая красивые поделки своими руками, видя результаты своей работы, ты ощущаешь прилив энергии, испытываешь положительные эмоции и внутреннее удовлетворение, в тебе «просыпаются» творческие способности и возникает желание жить «по законам красоты».
Цель: Познакомиться с искусством декупажа и самостоятельно изготовить художественные композиции в данной технике.
Для достижения цели, я поставила следующие задачи: 


1. Найти и прочитать литературу по технике декупаж.
2. Изучить  историю декупажа.

3. Рассмотреть материалы и инструменты для декупажа.
4. Изучить технологию изготовления изделий в технике декупаж.

5. Изготовить предметы в данной технике своими руками.

6. Познакомить с творческим проектом своих друзей и одноклассников.

Объект исследования:    Декупаж  –  мощный мир творчества.

 
Предмет исследования:  Мои творческие возможности в многогранном «искусстве для бедных».

 
Гипотеза – я предполагаю, если детально изучить основные приемы техники декупаж, то это позволит создать по-настоящему эксклюзивную вещь своими руками, принесет массу положительных эмоций мне и всем, кто её увидит. 
 
Методы исследования: 

1) Исследование специальной литературы по теме «Декупаж».

2) Использование интернет – ресурсов.

3) Изучение технологии изготовления изделий в технике декупаж. 

4) Изготовление собственных эксклюзивных поделок.
Этапы работы над проектом:
· Определение темы и целей проекта.

· Планирование работы.

· Работа с информацией.

· Изготовление изделий в технике декупаж.
· Презентация проекта.
1. Декупаж:  название техники 


Как только в Китае научились производить тонкую красочную бумагу, был открыт секрет нового декоративного творчества - декупаж. 
Декупаж (от французского слова decouper — вырезать) – техника декорирования различных предметов, основанная на присоединении рисунка к предмету, покрытии полученной композиции лаком ради эффектности, сохранности и долговечности (Прил., рис. 2 – 3). Это древний вид искусства, который зародился ещё в XII веке. 
Главная задача мастера декупажа – убрать и сделать незаметными границы между поверхностью и наклеенным рисунком.

Казалось бы, а что можно украсить бумажными салфетками? На самом деле всё, что Вашей душе угодно! Любая вещица перерождается в новую великолепную, в настоящее произведение искусства. Это могут быть горшки для цветов, посуда, свечи, книги, музыкальные инструменты, шкатулки, сосуды, флаконы, мебель, т.д. и т.п. (Прил., рис. 4 – 7)  .
2. История появления и распространение техники декупаж
Истоки декупажа восходят к раннему Средневековью. Как вид искусства он первый раз упоминается в конце XV века в Германии (Прил., рис. 8), где вырезанные картинки стали использоваться для украшения мебели. Пик увлечения этой техникой наступил в XVII веке в Венеции (Прил., рис. 9), когда в моду вошла мебель, украшенная в китайском или японском стиле. Венецианские мастера искусно вырезали изображения, наклеивали их на поверхность мебели и покрывали для защиты несколькими слоями лака. 

Впоследствии это искусство в Италии (Прил., рис. 10) стало именоваться Arte povera («искусство бедных»). Ныне такая мебель крайне редка и стоит очень дорого, и этому стилю подражают многие современные мебельные дизайнеры.

Позже, декупажем "заразились" европейцы (Прил., рис. 11). Женщины 18-19 века стали обклеивать все, что попадалось им на глаза: музыкальные инструменты, шкатулки, табакерки, мебель, ширмы. Декупаж был очень моден при дворе французского короля Людовика XVI (Прил., рис. 12). 
В Англии декупаж вошёл в обиход в Викторианскую эпоху, когда появились доступные листы с коллекциями для вырезания, и декупаж проник почти в каждый дом. К середине XIX века это увлечение стало массовым. Из Англии декупаж в качестве хобби проник в Америку, где был широко известен между Первой и Второй мировыми войнами.
В России всплеск интереса к декупажу начался приблизительно 3-4 года назад  в начале XXI века и получил массовое распространение. Сейчас к традиционной технике добавился декупаж из салфеток, из тканей и на тканях, внедрены компьютерные инновации, позволяющие использовать трёхмерный декупаж (Прил., рис. 13 – 15).

Разнообразие материалов, появляющихся в магазинах, позволяет декорировать любую поверхность: свечи, керамику, ткань, дерево, металл и прочее. А использование различных техник, таких как золочение, состаривание (браширование, кракле), художественный декупаж, объёмный декупаж (с применением модельной массы и других материалов) дают неограниченный простор в творчестве и исполнении.
Сейчас, став популярным хобби, декупаж получает вторую жизнь, а современные материалы значительно раздвинули границы его применения.

3. Основные направления декупажа
Изучив историю и технику выполнения декупажа, я узнала, что существуют несколько направлений декупажа (Приложения, рис. 16 – 22): 

· на ткани, 

· по стеклу,

· на яичной скорлупе,

· объёмный декупаж,

· на металле,

· на свечах,

· на коже.

	На ткани
	       Декупаж на ткани выполняется при помощи специального текстильного клея. На нужный участок простиранной и высушенной ткани обильно наносится клей и сверху размещается вырезанный рисунок. Просушить в течение суток. Для фиксации прогладить с изнанки утюгом.  Стирать такое изделие необходимо вручную. 

	На стекле
	       Для декупажа на стекле используются салфеточные мотивы, декупажные карты, принтерные распечатки, картинки из журналов, открытки  и др. Перед началом работы стеклянный предмет нужно обезжирить спиртом.  Для создания фона на стекле можно использовать обычные акриловые краски, витражные контуры, маркеры для стекла.  Для заключительного покрытия работы используются лаки. Потом изделие просушивается в течение 24 часов и запекается в духовке. После такого запекания получается декупажный предмет, который можно мыть в посудомоечной машине и использовать для пищевых продуктов. 

	На яичной скорлупе
	        Скорлупу лучше брать от сырых яиц, перед готовкой помыть яйцо, разбить, снять внутреннюю пленку (под струей холодной воды это сделать проще). Для облегчения процесса, просто положите скорлупу в воду, после замачивания пленка отходит легче.  Хорошо просушить, лучше несколько дней.

	Объёмный декупаж
	       1 способ. Самым простым способом является использование специальных средств – лаков или паст для создания объема. Эти средства наносятся поверх наклеенной салфетки или декупажной карты. 

       2  способ. С использованием пасты для моделирования (или соленого теста).  Вырезаем мотив из салфетки, отделяем цветной слой. Раскатываем обычной скалкой лепешку из модельной массы, по размеру соответствующую нашему мотиву, и приклеиваем на нее салфетку. По контуру рисунка срезаем ножом лишнюю массу и очень аккуратно начинаем выгибать, придавая объемность, продавливаем рельефы. Сушим естественно, не ускоряя процесс. После высыхания можно подрисовать акрилом, подкрасить бока и прикрепить на задуманное место.

	На металле
	       Металлические объекты могут разными: баночки,         лейки, оцинкованные ведерки и прочее. Сначала следует загрунтовать поверхность. Грунтовка обеспечивает хорошее сцепление  краски с окрашиваемой поверхностью. Загрунтованный объект готов к дальнейшему декорированию. Мотивы могут быть из салфеток, декупажных карт. Покрыть лаком по металлу.

	На свечах
	       Лучше не использовать тонкие свечи, т.к. существует опасность воспламенения салфеточного мотива. 
       Для декупажа на свече применяются следующие способы: 
       1. Салфеточный мотив приклеить клеем ПВА или специальным клеем для декупажа свечей.
       2.  Приложить мотив к свече и проглаживать нагретой ложкой, при этом расплавленный воск проступает сквозь салфетку, образуя восковый слой поверх  рисунка. 
       При использовании зажигалки или свечи в качестве нагревающего прибора ложку подносить к огню вогнутой стороной, т.к. возможно образование копоти и последующее загрязнение мотива.

	На коже
	       Изделие для декупажа моют, чистят с порошками или стирают. Покрыть места приклеивания салфеточных мотивов акриловым грунтом. Клеем для декупажа приклеить мотив. После высыхания клея закрепить мотив Трансферным медиумом - он покрывает картинку резиновой пленкой, что в дальнейшем сохранит ее от стирания. Можно покрыть лаком для ткани или стекловидным лаком. 



Из семи  направлений вы можете выбрать, такой, который больше всего подходит для вашего проекта. Изделия, выполненные  с помощью всех направлений декупажа, станут практичным и полезным подарком, они экологически безопасны, не представляют опасности для  окружающих людей, отличаются от других, благодаря неповторимому дизайну, и, несомненно, вызовут положительные эмоции у тех, кому они предназначены.  
4. Материалы,  инструменты, приспособления 
Декупаж считался «искусством бедных», что неудивительно, т.к. для создания изысканных эффектов не нужно ничего необычного. Напротив, используются лишь обычные материалы из хозяйства. Вы, конечно, можете приобрести материалы, сделанные специально для декупажа. Но можно использовать обычные вещи, которые лежат дома вокруг вас. Это делает декупаж один из самых дешёвых ремесел. Так что же вам понадобится, чтобы сделать декупаж? 

Объект для декорирования. Это могут быть книги, свечи, посуда, цветочные горшки, шкатулки, флаконы, стеклянные бутылочки, мебель и даже музыкальные инструменты. Любые поверхности; но желательно однотонные и не слишком тёмные (Прил., рис. 23).

Картинки для декупажа можно найти во множестве источников: газетах, журналах, книгах. Наиболее подходящим материалом являются специальные декупажные салфетки. Наиболее доступным материалом являются бумажные салфетки. Это самые обычные декоративные салфетки, которые мы превращаем в аппликации для декупажа. Используются также отпечатанные картинки, оберточная бумага, открытки, ткань и            кружево (Прил., рис. 24).

Ножницы (маникюрные или специальные для декупажа). Лучше и удобнее использовать в вырезании мелких деталей на салфетках ножницы с заострёнными концами. Также для вырезания подойдут канцелярский нож или бритвенные лезвия (Прил., рис. 25).

Кисти.  Для декупажа нужно брать плоские мягкие кисточки шириной в 1-2 см (для тонкой работы) и более широкие для крупных предметов.     Ими удобнее как наносить клей и лак, так и разглаживать              поверхность (Прил., рис. 26). 

Клей, обычный клей ПВА. Лучше развести его небольшим количеством воды. Можно также найти специальный клей для декупажа – прозрачный акриловый (Прил., рис. 27). 

Материалы-помощники. Для разглаживания можно воспользоваться небольшим валиком, чтобы устранить складки, излишки клея и разгладить картинки. Старые тряпки, губки и бумагу можно использовать для удаления лишнего клея. 
Лак используется для выравнивания декупажа. Существует большое разнообразие: с блеском, глянцевый, матовый, на акриловой основе, на водной основе и другие. А есть специальный глянцевый лак на водной основе для того, чтобы вещь можно было использовать на улице. Лаки не желтеют со временем, не пахнут, на поверхности декорируемых предметов не остается следов от кисти (Прил., рис. 28).

Грунт акриловый – акриловая краска белого цвета. Она нужна для того, чтобы создать однородный фон, так как салфетка очень тонкая и сильно просвечивает.


Акриловые краски (Прил., рис. 29). Они быстро сохнут, легко накладываются, не растворяются в воде после высыхания, имеют широкую цветовую гамму (110 базовых оттенков) и различные эффекты (с блестками, металлическим эффектом, алмазным блеском, т.д. и т.п.)

5. Украшение бутылочки для напитков с помощью техники декупаж
Сегодня, мне хотелось бы поделиться с вами, как я делаю композиции в технике декупажа. 
Техника выполнения декупаж такова:

· вырезаем понравившуюся деталь (или используем салфетку полностью); 

· с салфетки снимает верхний слой; 

· помещаем салфетку на поверхность; 

· обильно намазываем клеем; 

· если рисунок простоват, доработайте его: дорисуйте маркером или красками детали;

· после высыхания клея закрепите результат при помощи лака.

Для этого вам нужно запастись самым главным – терпением. Результат, надеюсь, порадует вас и ваших близких. 
Первым делом подготовьте всё необходимое: объект для декорирования, салфетки, либо специальные для декупажа, либо обычные, клей, акриловые краски, лак. 

Вначале зарождается идея будущей работы, выбираются объекты декорирования, материалы и инструменты. Поверхность, которую вы хотите задекорировать, нужно промыть, тщательно высушить и обезжирить спиртом. Если поверхность деревянная, то обработать наждачной бумагой и загрунтовать слоем клея или краски. Затем наносим акриловую краску белого цвета. Это делается для того, чтобы создать однородный фон, так как салфетка очень тонкая и сильно просвечивает. Акриловая краска сохнет не долго. Но если торопитесь, то можно подсушить её феном. 

Далее нужно вырезать мотив из салфетки, используя небольшие ножницы, но предпочтительнее просто аккуратно разорвать салфетку, так как при этом получается неровный край, который легче замаскировать. Ровный же край более заметен. Не стоит начинать с очень мелкого рисунка с обилием тонких деталей, которые придется потом дорисовывать кисточкой. Лучше взять для начала что-то более крупное: большой цветок или другой мотив простой геометрической формы. Вырезанный мотив приклеивается к поверхности специальным клеем для декупажа, однако для этой цели отлично подходит и обычный ПВА.
Перед тем как приклеить мотив, с него снимают два лишних слоя, оставляя только верхний, непосредственно на который нанесен рисунок. Рисунок накладывают на предварительно подготовленную декорируемую поверхность и осторожно приклеивают, начиная от середины и промазывая сверху клеем с помощью плоской кисточки, валика или губки. Проделывать эту операцию следует очень осторожно, так как пропитанная клеем салфетка может растягиваться и рваться. При этом нужно постараться расправить все складочки и морщинки, чтобы рисунок лег на поверхность гладко и ровно. Аккуратно удаляем пузырьки воздуха, чтобы салфетка полностью пропиталась водой. Затем вынимаем плёнку с прилипшим к ней рисунком. Прикладываем её к нашему объекту, естественно рисунком вниз, и аккуратно убираем плёнку. 
Если осталось свободное место, его можно заполнить кусочками салфеток с подходящим рисунком. С маленькими кусочками можно обойтись без намачивания, просто приклеиваем их по месту. Фон нашего узора не белый и кое-где осталась не заклеенная поверхность. Поэтому берём палитру, краски, намешиваем нужный нам цвет и закрашиваем белые пятна в цвет рисунка.
Если вы используете мотивы, вырезанные из специальной декупажной бумаги, их следует предварительно замочить в воде, промокнуть между двумя слоями бумажного полотенца, а затем, промазав клеем с внутренней стороны, приложить к поверхности и сверху наложить еще один слой клея. 

После того как поверхность покрашена, аппликации наклеены, нужно покрыть все это лаком. Он может быть матовым или блестящим, чаще всего используется акриловый лак, быстро сохнущий и практически не имеющий запаха, что очень удобно для творчества в условиях обычной городской квартиры. Поверхность покрывается им в несколько слоев, что помогает добиться эффекта слияния аппликации с поверхностью и получить идеально гладкое покрытие (Прил., рис. 30 – 45).
Вообще говоря, изделия с помощью техники декупажа можно создавать самые разнообразные. Главное в этом деле – наблюдательность и фантазия.  
Сделать такие декорированные предметы совсем не сложно.

 А теперь я предлагаю вам посмотреть, какие ещё изделия я сделала, используя технику декупажа (Прил., рис. 46 – 50).
Выводы

 
Вот и закончилась моя работа над творческим проектом,  я к его выполнению приложила  много  старания и получила огромное удовольствие.  Когда начинала декорировать предмет,  мне не казалось, что работа   будет так кропотлива. Но все трудности  в изготовлении данной вещи были забыты сразу, как только я увидела, что  у меня получилось.  
Свои декорированные изделия я показала своим друзьям и одноклассникам. Некоторые из них уже стали подарками для моих родных, и я надеюсь, что им мои работы  тоже понравились.  
Выполняя работу, я много узнала об истории декупажа, просмотрела много книг, журналов, интернет-источников. Теперь я знаю, что научившись технике декупажа, я смогу оформлять изделия, украшать интерьер своей комнаты, делать подарки друзьям и близким, знакомым. Проанализировав выполненную работу, я сделала вывод, что вещь, сделанная своими руками дороже, чем купленная в магазине, потому что ты в нее вкладываешь любовь и свои знания и умения.
Сегодня я могу с уверенностью сказать, что достигла поставленной цели – познакомилась с искусством декупажа и самостоятельно изготовила художественные композиции в данной технике. Я решила поставленные перед собой задачи.

 Экономическое,  экологическое обоснование

· При  декорировании предметов, я не нанесла вред окружающей среде: нет выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, почву, водоёмы.

· Мои  поделки  дарят только  положительные эмоции.
Я хочу, чтобы моё новое направление в познании искусства декупажа заинтересовало и других ребят. Ведь декупаж – это возможность для полёта фантазии. Это так увлекательно! Это не сложно, правда, требует НЕМАЛО  ТЕРПЕНИЯ  И АККУРАТНОСТИ! 
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