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Я горжусь своим папой! Он умный, высокий и красивый, очень сильный, милый и воспитанный, заманчивый и ловкий, смелый и целеустремленный. Мама говорит, что мы походи с папой «как две капли воды»
Папа сильно много работает. Всё, что его попросят, всегда делает. Он любит всем помогать. Папа умеет всё строить. Еще любит отдыхать. Когда я вырасту, то буду за папой ухаживать и помогать ему по дому.
Папа любит всю нашу семью: маму меня.  Мой папа очень любит мою маму.  И мама папу любит. Она покупает ему одежду, обувь. Ну, вообще, всё. Мама с папой любят вдвоём разговаривать и ещё вместе смотреть телевизор.
Мы с мамой всегда видим от папы добро. Наш папа добрый, ласковый, вежливый   и никого не обижает. Он  для всей семьи покупает подарки и устраивает нам всякие сюрпризы. Совсем недавно папа забрал меня из детского сада и отвез меня в пиццерию.
Папа, спасибо тебе за то, что ты со мной играешь и покупаешь мне всё, что я попрошу: игрушки, еду и ещё вещи. 
Папа меня любит и мою любовь к нему он тоже чувствует. Мой папа любит играть со мной.  Он часто со мной играет во что-нибудь и  помогает мне во всём.  Еще папе нравится всему меня учить. Я хочу, чтобы папа и дальше мне всегда во всем помогал, играл со мной и всё мне покупал. 
Я люблю папу и ласково называю его "папочкой" и "папулей". Мне с папой  хорошо! А без папы не поиграть, не позаниматься, ничего не поделать.
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