Слайд 1 
Hello!
 I want to tell you about one of  favourite  holidays of  British children – Easter. This is a bright and beautiful  Spring holiday. It has a lot of interesting symbols and traditions. I like Easter very much. 
С тех пор,  как я начал изучать английский язык, мне стало любопытно знакомиться с культурой англоязычных стран. Праздники –это тоже культура. Среди самых любимых праздников английских детей -Пасха. Мне стало интересно узнать про историю, традиции и символы этого праздника. А также понять, почему английские дети так  его любят . 
Пасха – по-английски Easter. 
Изначально Пасха была праздником оживления природы после зимы, и получила свое название в честь богини весны Easter  . Затем так стал называться   праздник в честь воскресения Христа. Для всех христиан - это второй по значимости праздник, после Рождества. 
Слайд 2 (картинка с диалогом)
Англичане поздравляют друг друга с праздником пасхи такими словами : «Christ is risen!» , что соответствует русскому «Христос воскрес!». Также в этот день можно услышать пожелание “Happy Easter”, что соответствует русскому «Веселого праздника Пасхи!».
Современные традиции празднования Пасхи в Англии очень веселые, яркие, красочные и радостные.
Слайд 3 (шоколадные яйца, надпись chocolate eggs)
Среди пасхальных символов Англии яйца занимают одну из важнейших позиций. Пасхальное яйцо – символ новой жизни.  Они означают изобилие, и существует древний обычай обмениваться ими среди родных и близких. Однако сейчас в Великобритании прижилась другая традиция с пасхальными яйцами – преподносить друзьям и родственникам  шоколадные яйца- chocolate eggs, внутри которых карамель или какие-то другие лакомства.
Слайд 4 (кролик Банни , надпись Rabbit Bunny)
 Одним из символов  Пасхи в Англии  является   кролик Бани- Rabbit Bunny. Но почему же именно кролик? Легенда гласит: « Давным-давно в маленькой деревне у матерей не было денег купить своим детям подарки на Пасху. Они раскрасили яйца множеством красивых картинок и спрятали их в лесу возле деревни. Когда дети пошли играть в лес в пасхальное воскресенье, они увидели яйца, и внезапно из-за кучи яиц выскочил кролик, и дети подумали, что именно он принес им эти подарки.
Слайд 5 ( пасхальная корзина , надпись Easter basket)
Британская традиция Пасхальных корзин- Easter baskets  родилась  в  древние времена, когда люди преподносили  яйца в гнездах из травы Богине весны -Easter. Сегодня Пасхальные корзины наполнены яйцами и конфетами, украшены лентами, цветами и соломкой.
Слайд 6 ( пасхальное дерево, надпись Easter tree)
А еще в Англии есть традиция наряжать Пасхальные деревья- Easter trees.
Даже в наше время люди украшают пасхальные яйца и вешают их на ленточках  на деревьях.
Слайд 7  ( булочки , надпись hot cross buns)
Типичным  Британским пасхальным угощением   являются горячие крещеные булочки- Hot cross buns. Это маленькие  сладкие кексы с крестом на верхушке в память о смерти и воскрешении Христа.
Слайд 8 (Игры)
Англичане – большие любители всяческих игр, соревнований и эстафет. Существует немало и пасхальных игр. Я расскажу лишь о некоторых .
 «Охота за пасхальными яйцами» -  «Easter Egg Hunt».  Дети  с нетерпением ожидают воскресенья, когда они проснутся и увидят, что пасхальный заяц оставил для них корзинки со сладостями и спрятал пасхальные яйца. Дети по всему дому и саду ищут эти яйца.
Катание яиц  - «Eggs rolling». Нужно, как можно быстрее,  закатить   яйцо в лунку (круг, начерченный на полу).
 Эстафета «Яичная гонка» - «Egg Race».  Участвуют две команды. Игроки по очереди бегут к финишу, держа в руке ложку с лежащим в ней яйцом. Если яйцо падает, игрок возвращается на старт. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.
Я познакомил Вас с историй,   символами  и традициями празднования Пасхи в Англии. Осталось  объяснить, почему английские дети так любят этот праздник. Для себя я решил так: во-первых, это праздник Воскресения Христова, что является чудом. А все дети любят чудеса и верят в них! Во-вторых,  это  праздник весны, когда просыпается природа. А это всегда радостно. В-третьих, этот праздник связан с ожиданием подарков и сюрпризов, которые приносит кролик Банни. А все дети любят подарки и сюрпризы! В –четвертых , в этот день проводится много традиционных игр и соревнований. А это нравится всем детям. 
Слайд 9 В заключение: Thank you very much for your attention!






