Организованная образовательная деятельность:

Физическое развитие -Подвижные игры(19.07.18)

Тема: игры  «Море волнуется», «Рыбаки и рыбки», «Водяной».

Целевой ориентир : обладают чувством собственного достоинства ,активно взаимодействуют со своими сверстниками, способны  на взаимовыручку ,умеют  соблюдать очередность в игре.

Приоритетная образовательная область: «физическое развитие» ,художественно-эстетическое развитие в интеграции образовательных областей: «познание», «речевое развитие». 
Технологии, методы, приемы: продуктивные.

Материал: скакалка

Предварительная работа: ознакомление с условиями игр.

	Задачи
	Краткий ход игры

	1.Развитие координации, равновесии.
2.Обучение детей играть дружно в коллективе.
3.Обучение прыгать через скакалку.
4.Развитие  воображения, фантазии, мышления.

	«Море волнуется»
 Я отворачиваюсь, дети  хаотично стоят на  площадке, изображая «море»  руками. Я: «Море волнуется раз, море волнуется два, море волнуется три, морская фигура на месте замри!». Дети должны принять позу какого- нибудь морского животного и замереть. Смеяться и шевелиться нельзя. Подхожу к любому игроку и дотрагиваюсь до него.  Выбранный игрок изображает, кого именно он показывает.  Моя задача водящего – отгадать, что за «морскую фигуру» изображает игрок.
«Рыбаки и рыбки»
 Для этой игры нужна скакалка. «Рыбаки» вращают  скакалку так, чтобы она скользила по земле под ногами играющих. Участники-«рыбки» должны перепрыгивать через скакалку, чтобы не «попасться на удочку». Попавшаяся «рыбка» становится «рыбаком». 
«Водяной»
Играющие, взявшись за руки, образуют круг. Водящий «водяной» становится в центре круга, закрывает глаза и вытягивает одну руку вперед. Это указатель.
Дети  хором громко произносят:
«Водяной – Водяной,                        Выйди на минуточку -       Раз, два, три – гори!»
Что сидишь ты под водой?           Поиграем чуточку:
После слова «Гори!» Водяной открывает глаза и старается осалить кого-нибудь из убегающих. Осаленный встает в круг и прыгает. После чего он становится «Водяным».
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