Сценарий развлечения с родителями в средней группе «День Государственного флага России»
Цель: Познакомить детей с внешним видом флага России, символикой его цветов; развить память, мышление; воспитать чувство гордости к Родине, желание стать полноценным, полноправным и активным членом общества, небезразличным к истории и судьбе своей Отчизны.
Оборудование:  конусы, флаги РФ, обручи, контейнеры, шары для сухого бассейна, мольберты с листами-заготовками ответов, канат, музыкальная портативная колонка.
Ход мероприятия:
Под музыку входят дети строем маршируют по периметру спортивной площадки. Построение в шеренгу.
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые родители, сегодня мы Вас пригласили в гости, чтобы вместе отпраздновать День Российского флага!
1 ребёнок: 
Мы с праздником вас поздравляем чудесным,
С Днем флага российского, Россия—вперед!
Стране пожелаем оставаться такой же прелестной,
Не знать не удач, пусть лишь счастье грядет!

2 ребенок:
Разноцветный флаг России –
Белый, синий, красный цвет.
Самый для меня красивый,
Краше флага в мире нет.
Честь и правда в этом флаге,
Кровь, пролитая в бою,
Смелость, доблесть и отвага,
Вера в Родину мою!
М. Бебина
Ведущий: У российского флага очень интересная история. В старину флаг не был похож на современный и носил другое название — «стяг», от словосочетания «стягивать к себе». Главным его назначением было стягивать воинов для защиты родной земли. Под одним стягом объединялось определенное количество воинов, и количество стягов определяло общую величину войска. Сегодня и мы с Вами объединимся во имя флага России.
Эстафета с обручем «Путешествие к флагу»
Дети делятся на 2 команды, возглавить каждую приглашаются двое родителей. Капитаны команд встают внутрь обруча и отправляются в путь до установленных флагов сначала сами, потом с 1 участником и так пока за обручем «паровозиком» не выстроится вся комана у флага РФ.
Ведущий: Каждая команда наверняка почувствовала объединяющую силу флага, его сила заключена в его цветах. Белый цвет – цвет совершенства, чистоты. К сожалению не всем гражданам России под силу соблюдать правила порядка и чистоты, и часто наши улицы превращаются в свалки. Потому что кто-то не может докинуть мусор до урны…
Конкурс «Попади в цель»
2 колонны участников по очереди бросают мячики в корзины, которые держат 2 родителей.
Ведущий: Синий цвет нашего флага – цвет правды, справедливости и чести! Следующий конкурс поможет нам проверить, насколько наши родители знают правду о своих детях и наоборот.
Конкурс Мольберты правды»
У  2 мольбертов становится ребенок и его родитель так, чтобы никто из них не видел мольберт другого. Ведущий задает вопросы, участники одновременно обводят предметы- ответы:
- Что выберет Ваш ребенок в магазине: мяч или коробку конфет?
- Лучший подарок для мамы: туфли или билет в театр?
- У папы в руках чаще можно увидеть молоток или пульт от телевизора?
Ведущий: Красный цвет – символ силы, смелости и отваги.
Конкурс «Перетягивание Каната»
Сначала между пап, потом победитель пытается победить команду детей.
Ведущий: Наш праздник в самом разгаре, и настало время музыки и танцев!
Звучит фонограмма песни Романа Гуцалюка «Три цвета» в исполнении группы «Фасолька», когда слышим слово «белый» поднимаем правую руку, «синий» - левую, «красный» - обе руки.
