«Я заметен на дороге!»
[bookmark: _GoBack]Мы – водителям видны,
От беды защищены!
Сотрудники ОГИБДД отмечают: «Чем раньше дети начнут знать и изучать Правила дорожного движения, тем грамотнее и безопаснее их поведение на дорогах и улицах. Благодаря проводимым мероприятиям в учреждениях дети получают не только заряд положительных эмоций, но и закрепляют свои знания по ПДД».  
14 февраля 2019 года прошла Акция, направленная на не допущение ДТП с участием несовершеннолетних пешеходов в темное время суток, а также популяризацию ношения световозвращающих элементов.
	Детская агитбригада «Буденновцы», встречая родителей, громко произносила лозунг: «Фликеры детям купите, родители, пусть на дорогах их видят водители!». Каждый родитель получал листовку, несущую информацию о призыве к действию.
Педагоги поясняли, что очень хорошо, если светоотражающие элементы уже присутствуют на одежде ребенка, но если их нет, обязательно нужно приобрести! Их цветовая гамма и дизайн очень разнообразны, что не испортит внешний вид одежды. Большой популярностью стали пользоваться фликеры  – специальные детали для детей и подростков. Фликеры представляют собой наклейки или значки, они легко крепятся к детской одежде. Веселые картинки наверняка понравятся любому ребенку.
Такой элемент позволит лучше заметить ребенка, если на улице темно, что актуально для зимнего времени года и просто в пасмурную или дождливую погоду.
Световозвращающие элементы на детской одежде очень важны – они могут значительно снизить детский травматизм на дорогах!
В продолжение Акции прошло открытое мероприятие «Юный пешеход» с участием инспектора ОГИБДД.
Агитбригада «Буденновцы», неоднократно призывающая обучающихся к соблюдению правил дорожного движения, рассказала о необходимости использования световозвращающих элементов в темное время суток. 
В завершение встречи инспектор пояснил, что работа у них разнообразна, а вот задача одна – обеспечение соблюдения безопасности дорожного движения в целях сохранения жизни и здоровья граждан.
Данное мероприятие было организовано в целях ознакомления юных участников дорожного движения с основными правилами поведения, а также в целях снижения детского дорожно-транспортного травматизма, повышение эффективности профилактической работы среди дошкольников.

