Сценарий концертно-игровой 
программы для детей с ОВЗ «Масленичные гулянья»

Время проведения: 28.02.2020 г. в 14:00
Место проведения: МАУ ДО ЦРТДиЮ «Советский»
Участники: обучающиеся с ОВЗ, родители детей с ОВЗ, педагоги дополнительного образования, педагоги-организаторы.
Количество участников: 100 человек
Ответственный: тьютор Шестопалова Полина Викторовна


Ход мероприятия

· Встреча гостей.
· Звучат фанфары. На сцене скоморохи и ведущая.


ВЕДУЩИЙ: Все! Все! Все! Все на праздник! Масленицу встречаем, зиму провожаем, Весну закликаем! 

СКОМОРОХ 1: Приходите все без стеснения! 
                              Билетов не надо – предъявите хорошее настроение! 
                              Приходите, разомните кости! 
                              Сегодня Масленица приглашает в гости! 

СКОМОРОХ 2: Спешите скорей, спешите скорей! 
                             Нет праздника нашего веселей! 
                             Гостей мы давно ждём-поджидаем,
                            Масленицу без вас не начинаем.

· Творческий номер
ВЕДУЩИЙ: Здравствуйте, люди добрые! Мальчишки и девчонки. Сегодня мы здесь собрались, чтобы отметить старинный русский народный праздник – Масленицу. Как только в народе не называли Масленицу: и сырная, и объедуха, и широкая. С давних времен он слыл самым веселым и разгульным и продолжался целую неделю. Каждый день Масленичной недели имел свое название и определенные обычаи…Понедельник назывался «встреча», все выходили в этот день на улицу встречать Масленицу.
· Звучит музыка народная
ВЕДУЩИЙ: Вместе Масленицу встретим, будем веселиться, дети. 
· Дети становятся в круг. Начинают водить хоровод
· Игра №1 «Плетеная корзиночка» Скоморохи проводят игру «Плетеная корзиночка» (дети танцуют и передают друг другу по кругу корзинку. Как только музыка останавливается, у кого в руках корзина, тот покидает игру, достав цветной жетон из корзинки. Таким образом дети делятся на команды.)
СКОМОРОХ 1: Народ весну встречает, прощается с зимой 
И чучело сжигает – обычай есть такой, 
Чтоб добрым, урожайным был наступивший год. 
И тают зло и стужа, холодный тает лёд.
СКОМОРОХ 2: А Масленица людям даёт своё тепло, 
На сердце чтобы стало уютно и светло. 
Нас Масленица греет, она – желанный гость, 
А сразу вслед за нею придёт Великий пост! 
ВЕДУЩИЙ: Вторник Масленой недели назывался «заигрыш». В этот день добры молодцы приглашали красных девиц на снежных горках покататься, в игры поиграть, поплясать. И мы сейчас с вами немного поиграем. 
· Игра №2 «Санки» Скоморохи проводят игру «Санки». Звучит песня «Саночки мои» 
ВЕДУЩИЙ: Среду – третий день недели называли «лакомкой». В этот день тещи приглашали своих зятьев на блины. Считалось, что на Лакомку нужно есть столько, сколько душе угодно. Ребята, кто из вас знает почему блины – главное кушанье Масляной недели? (Блин похож на солнышко. Он такой же круглый, золотистый, горячий.) 
· Игра №3 «Блины» Скоморохи проводят игру «Блины» (первые участники команд надевают прихватку, в руке сковородка (или разделочная доска). Добежать до блинов (круги из картона), положить блин в сковородку и бегом на старт. Передать эстафету следующему участнику команды. Выиграет та команда, которая больше принесет блинов). 
Все поют песню «Ой блины». Творческий номер
ВЕДУЩИЙ: Неделя перевалила за середину, наступил четверг – широкий. На этот день приходилась середина игр и веселья. Возможно, именно тогда проходили и жаркие масленичные кулачные бои, кулачки, ведущие свое начало из Древней Руси. Были в них и свои строгие правила. Нельзя было, например, бить лежачего (помните пословицу "лежачего не бьют"), вдвоем нападать на одного (двое дерутся - третий не лезь), бить ниже пояса (поговорка есть: удар ниже пояса) или бить по затылку. За нарушение этих правил грозило наказание. Биться можно было "стенка на стенку" (опять поговорка) или "один на один" (как у французов тет-а-тет - "с глазу на глаз").   
· Игра №4 «Кулачные бои» Скоморохи проводят игру «Кулачные бои» (Участники разбиваются парами. «Газетным веником» хлестают друг друга по ногам, у кого веник быстрее истрепался, тот и победил).

ВЕДУЩИЙ: Пятница Масленой недели называется «тещины вечёрки». Зятья в этот день приглашали своих тещ в гости на блины и пироги и угощали их на славу. А потом запрягали коней и увозили тещ домой. 

· Игра №5 «Коняшки» Скоморохи проводят игру «Коняшки». (Дети садятся на коней из дерева и скачут мимо фишек, передавая эстафету следующему участнику.)

ВЕДУЩИЙ: Суббота на веселой Масленой неделе называлась «золовкины посиделки». В этот день молодая невестка приглашала своих родителей в дом мужа. Собирались в этот день молодые невестки с золовками: дарили друг другу подарки, угощались, играли в игры и, конечно, танцевали. 

· [bookmark: _GoBack] Исполняется русский народный танец.

ВЕДУЩИЙ: Последний день назывался «Прощеное воскресенье». В этот день все люди просили друг у друга прощение за ранее нанесенные обиды и старались не держать в своем сердце никакого зла. А вечером сжигали чучело Масленицы – символ зимы, которая закончилась, а пепел развеивали над полями «на богатый урожай».

· Звучит музыка все водят хоровод «Щечка к щечке»
· Скоморохи выносят чучело Масленицы. Все на руки-веточки Масленицы завязывают клочки ткани, оставляя весь негатив за прошлый год.



СКОМОРОХ 1: Прощай, зима, прости и нас,
                             Что рады мы весне сейчас. 
                             Что нынче нам весна милее, 

СКОМОРОХ 2: Что о тебе мы не жалеем. 
                             Счастливого пути желаем, 
                             На север с миром отпускаем.

· Все гости приглашаются к Масленичному столу на чай с блинами.



