Конспект НОД «Город Кунгур»
для детей подготовительной к школе группе
Цель: обогащение знаний детей о городах Пермского края (город Кунгур).
Задачи:
1.Познакомить  детей с историей города Кунгур: символика, достопримечательности, культурные и промышленные объекты.
     2. Воспитывать любовь к родному краю, умение видеть прекрасное, гордиться своей «малой Родиной».
    3. Развивать желание узнавать, что то новое о родном крае , желание принимать участие в мероприятии. 
Оборудование:  карта Пермского края, мольберт, магниты, буквы – название города, герб, платочек, фотографии достопримечательностей , диск с записью песенки про автобус,  магнитофон, проектор, ноутбук.

Ход НОД:
В.Ребята, в каком городе мы живем? Что вы о нем можете рассказать? 
Д. Город Пермь – столица Пермского края.
В. Какие города есть в Пермском крае?
Д. Дети перечисляют.
В. Ребята, слышали ли вы о городе Кунгуре? (ответы детей).  Сегодня я  приглашаю вас в путешествие в один из городов Пермского края, город  Кунгур!  Проходите, пожалуйста, в автобус, занимайте свои места, устраивайтесь поудобнее.
Итак, отправляемся в путь. Пока мы едем в автобусе мы посмотрим небольшой фильм о городе  Кунгур. ( идет просмотр слайдов с презентации)
Слайд 2.Герб города
В лазоревом (голубом) поле серебряный рог изобилия, наклоненный вниз, из него сыплются золотые колосья разного хлеба.
Слайд 3.Кунгу́р — город в Пермском крае. Расположен на юго-востоке края, в Среднем Предуралье, в 90 км к юго-востоку от города Перми. Город расположен на берегах реки Сылвы. Официально основанный в 1663 году, с 1970 года является историческим городом России. Получил широкую известность благодаря уникальной ледяной пещере. Жителей города называют кунгуряками. Прежде использовалось другое название — кунгурцы.
В. А вот и первая наша остановка на пути к городу. Здесь вас ждет задание: на карте Пермского края надо найти город  Кунгур. ( Работа с картой, 2-3 человека). Молодцы ребята. Отправляемся дальше.
Слайд 4.Впервые о заложении Кунгура упомянуто в 1623 году чердынскими и соликамскими воеводами: Прокофием Елизаровым, стольниками — князем Петром Прозоровским и Семеоном Кондыревым.  Место для основания было выбрано в 2 вёрстах от впадения речки Кунгурки в Ирень. Отстроен город к 1649 году переселенцами из Чердыни и Соликамска.
Слайд 5. В 1704 году, в Кунгуре закончили постройкой и освятили первый в городе каменный храм — Благовещенский. Храм был народным в прямом смысле этого слова — на его возведение с каждого горожанина было собрано по 25 коп.
Слайд 6.В 1720 году в городе выделаны первые 140 кож, а в 1724 году был открыт кожевенный завод. 
Слайд 7. Губкин, Алексей Семёнович — российский предприниматель, купец и благотворитель. Почётный гражданин Кунгура. Алексей Губкин создал свою фирму, торговавшую чаем. Эта фирма впоследствии стала самой крупной чаеторговой фирмой в Российской Империи. 
Слайд 8. Купец Алексей Губкин основал в Кунгуре чайную торговлю, которая стараниями его и других кунгурских предпринимателей вскоре превращает город в крупный центр оптовой торговли чаем.
Слайд 9.В июле 1877 года тот же Губкин открыл в городе Кунгурское техническое училище, при котором находились механические мастерские, послужившие основою для создания Кунгурского машиностроительного завода. 
Слайд 10. В 1887 году было устроено срочное пассажирское пароходство между Пермью и Кунгуром по рекам Каме, Чусовой и Сылве
Слайд 11.С началом Великой Отечественной войны город перешёл на выпуск военной продукции, которая производилась местными заводами и заводами, эвакуированными из Одессы, Краматорска и Туапсе.
Слайд 12. На фронте сражались 25 тыс. горожан. В память о сформированной в Кунгуре в 1943 году бригаде Уральского добровольческого танкового корпуса на площади Победы установлен танк Т-34.
Слайд 13.В городе много достопримечательностей : 
Памятник купцу и благотворителю А. С. Губкину установлен в Кунгуре в сквере у Кунгурского краеведческого музея. Памятник  сделан из  чугуна. Работа была выполнена специалистами из Москвы. 
Слайд 14.Архитектурный ансамбль особняка, принадлежавшего  купцу И. Т. Ковалёву, представляет собой двухэтажный полукаменный дом с флигелем 
Слайд 15.Художественный музей Кунгура
Слайд 16.Зал живописи представлен картинами кунгурских художников. Экспозиция камнерезных изделий  представлена более чем двумястами скульптур, выполненных из поделочных камней. Богатая своими экспонатами и экспозиция керамических изделий .
Слайд 17 Скульптурная композиция «Пуп Земли» в Кунгуре установлена на набережной реки Сылвы на улице Карла Маркса у памятника первопроходцам. «Пуп Земли» представляет собой гранитную полусферу, установленную на наклонном постаменте. Вокруг «пупа» расположена роза ветров, ориентированная по сторонам света. На внешнем круге обозначено расстояние от Кунгура до Перми и мировых столиц (Москвы, Парижа, Токио, Пекина и др.). Местом установки памятника стал перекрёсток семи дорог: здесь пересекаются автомобильные, пешеходные и речные (по реке Сылве) дороги Кунгура.
	В. Вот и вторая остановка. Здесь вас ждет следующее задание: среди предложенных фотографий достопримечательностей надо найти те, которые находятся в  городе Кунгуре (на столе находятся фотографии достопримечательностей города Кунгура и Перми). Молодцы! Справились с заданием. А сейчас предлагаю поиграть  в подвижную игру «Гари, гари –Ясно». (играют 2 раза) А теперь снова в путь.
Слайд 18.19. На территории города расположен уникальный геологический памятник — Кунгурская ледяная пещера — одна из крупнейших карстовых пещер в Европейской части России (протяжённость 5600 м, 60 озёр).
Слайд 20. С июля 2002 года в Кунгуре начали ежегодно проводить «Небесную Ярмарку» — фестиваль воздухоплавания, где можно увидеть множество аэростатов различной конструкции.
 Слайд 21 – 24.В городе много предприятий. Это – «Мясоперерабатывающий завод « Телец», Кунгурский мясокомбинат, Кунгурский молочный комбинат, Кунгурский машиностроительный завод, завод Металлист.
В.Ну вот, мы и добрались до города Кунгура.
В.Ребята по дороге в город, мы столько всего нового узнали о Кунгуре. Сейчас предлагаю вам собрать название города из букв. (Выходят 6 детей).
В.А здесь на столе разложены гербы разных городов , найдите который принадлежит Кунгуру. Молодцы! Снова справились.
В. Ребята о городе Кунгуре написано много стихов, послушайте одно из них.

Кунгур -город мой!
Елена Тен Шибут
 
Стоит на Урале 
Кунгур - город мой.
Немало известен,
Хотя небольшой.
 
Он знатен пещерой, 
Историей славною,
Природою дивною
И чудными храмами.
 
Здесь рыбные реки 
И рощи грибные...
Мне в городе милом
Все тропки родные.

В.Ну что ребята понравилось вам наше путешествие? Пора домой возвращаться. Звучит «Песенка про Автобус»

