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 Приветствие. Здравствуйте, уважаемые папы и мамы! Вот и наступил вечер. Я пригласила вас сегодня, чтобы поговорить о ваших детях, немного пожить их жизнью. Я улыбнусь вам, а вы улыбнитесь друг другу и подумайте: «Хорошо, что я нашла(нашел) время прийти сюда и могу провести время с людьми, у которых есть дочки и сыночки, такие же, как у меня». Итак, начинаем с приветствия. Я предлагаю поприветствовать друг друга аплодисментами, которые будем передавать по кругу.
Мини- лекция 
К сожалению, год от года увеличивается количество детей с нарушением психо-эмоционального развития, к которым относятся эмоциональная нестабильность, конфликтность, агрессивность, тревожность, что приводит к трудностям во взаимоотношениях с окружающими. Кроме того, на фоне таких нарушений легко возникают вторичные личностные отклонения, обусловливающие негативный характер способов поведения, общения. Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. По современным оценкам, приблизительно 80% всех физиологических и медицинским проблем включают эмоциональные компоненты.

Накопление эмоционального опыта ребенком дошкольного возраста является важным условием его полноценного психического развития, благоприятного пребывания в среде сверстников. Психолого – педагогические исследования свидетельствуют о том, что в дошкольном возрасте необходимо развивать такие личностные качества, как сочувствие и сопереживание, обогащающие эмоциональный опыт ребенка. Исследования психологов показали, что дошкольники не всегда способны самостоятельно проявлять эти нравственные качества, поэтому нуждаются в корректной психолого-педагогической поддержке.

Эмоционально - нравственное развитие дошкольников – педагогически обусловленный процесс, неразрывно связанный с личностным развитием детей, процессом их социализации, творческой самореализации, введением в мир культуры межличностных отношений, усвоением культурных правил и запретов как условием и основным результатом  управления эмоциями, свободного самовыражения. Ребенок с развитыми эмоциями легко преодолевает эгоцентризм, включается в учебно-познавательную ситуацию, может успешно самореализоваться в деятельности.
Эмоционально-личностное развитие и нравственное воспитание дошкольников особенно важно, потому как именно в дошкольном возрасте ребенок особенно восприимчив к усвоению нравственных норм и требований. Это одна из очень важных сторон процесса формирования личности ребенка. Другими словами, нравственное воспитание  детей  можно рассматривать как непрерывный процесс усвоения ими установленных в обществе образцов поведения, которые в дальнейшем будут регулировать его поступки. В результате такого воспитания ребенок начинает действовать не потому, что хочет заслужить одобрение взрослого, а потому, что считает необходимым соблюдение самой нормы поведения, как важного правила в отношениях между людьми

Итак, нравственное воспитание в дошкольном возрасте определяется тем, что ребенок формирует самые первые моральные оценки и суждения. Он начинает понимать, что такое нравственная норма, и формирует свое отношение к ней, что, однако, далеко не всегда обеспечивает соблюдение ее в реальных поступках. Нравственное воспитание детей происходит на всем протяжении их жизни, и определяющее значение в становлении нравственности ребенка играет среда, в которой он развивается и растет. 

Задачу нравственного воспитания детей в дошкольном возрасте способна решить игра, в которой,  малыш знакомится с разными видами деятельности, осваивает новые для себя социальные роли, совершенствует коммуникативные навыки. А также  учится выражать свои чувства и понимать эмоции других людей, оказывается в ситуации, когда необходимо сотрудничество и взаимная помощь, накапливает первоначальный банк нравственных представлений и пробует соотносить их со своими поступками, учится следовать усвоенным нравственным нормам и самостоятельно совершать моральный выбор. А если включить в игровую деятельность приемы творческого развития дошкольников?

Практическая часть.
Рассмотрим прием «Метод фокальных объектов», который нам позволит провести коррекцию, например в работе со страхами. 

-Когда мы боимся, какие чувства испытываем? (испуг, боязнь,страх,ужас)
-Я предлагаю вам подобрать  слова – помощники, которые нам помогут охарактеризовать страх (предметные картинки: заяц, еж)

Заяц (какой?) 

-
трусливый

-
боязливый 

-
робкий

-
дрожащий

-
нерешительный

Можно сказать, что когда мы испугались мы как зайчики дрожим, мы робкие, нерешительные, боязливые, трусливые?

Да, конечно.

 А страх, какой? Давайте его рассмотрим , предметная картинка (еж) поможет нам наиболее точно передать, как выглядит страх

еж (какой?) 

-
колючий

-
серый

-
фырчащий 

-
запасливый

Можно сказать, что страх серый, фырчащий, колючий?                                                                                                          - А запасливый страх, это какой страх?( Он любит всех пугать на всякий случай).

 Мы с вами охарактеризовали, описали страх. А вы хотите избавиться от страха? В этом нам поможет слово — помощник: цыпленок 

Цыпленок какой?

-
желтый

-
мягкий

-
теплый 

-
пушистый

Давайте теперь перенесем эти качества и  изобразим наш страх. Разве теперь  он нас пугает? Он страшный? Нет, конечно! А если нам не страшно значит мы стали какими?                                                                                                                                                                          Используем слово — помощник: 

Лев:

-
смелый

-
уверенный 

-
царственный

-
справедливый 

-
храбрый

Примерьте на себя эти качества и почувствуйте себя Царем зверей.

Далее речь пойдёт об агрессии. Как вы понимаете это слово?

· Это злость, драчливость, хулиганство, ругань.

· Правильно. Бывают люди агрессивные и неагрессивные - доброжелательные. Так и с героями сказок. Давайте мы вспомним доброжелательных сказочных героев.

·  Ответы: Чебурашка, доктор Айболит, Золушка, Буратино, Дюймовочка, богатырь Алёша Попович и т.д. 

· А сейчас вспомним агрессивных героев сказок.

 Ответы : разбойник, пират, баба Яга, Бармалей, Кощей и т.д. 

· Но пожалуй самым агрессивным сказочным героем является, конечно, Карабас Барабас. Давайте попробуем его изобразить.

1. Психогимнастический этюд «Карабас- Барабас»

Родители  изображают героя. « Он сидит на стуле и, пока звучит музыка (А. Лепин. «Карабас», отрывок), зловеще смотрит на Буратино, которого вот-вот бросит в огонь».

Выразительные движения: сидеть на стуле, широко расставив ноги, одной ногой можно притопывать, не отрывая носка от пола, корпус тела наклонён вперёд, руками (кулаками) упираться в бёдра, брови сдвинуты.

· Вы отлично справились. А вот и его портрет.

2. Приём «Волшебники»

   -К  нам пришли волшебники. Они помогут нам ещё лучше рассмотреть Карабаса, почувствовать его и охарактеризовать

  Первый волшебник «Я вижу» поможет описать внешний вид. Что вы видите,  глядя на портрет?

Ответы :

· Я вижу его длинную бороду;

· Я вижу его сдвинутые брови;

· Я вижу его большие сжатые кулаки;

· Я вижу ,что он высокий;

· Я вижу его перекошенн ый от злости рот ит.д.

Второй волшебник «Я слышу» поможет услышать звуки. Что вы слышите?

· Я слышу как Карабас сопит от злости;

· Я слышу скрип его зубов;

· Я слышу топот его тяжёлых ног и т.д.  

  Третий волшебник «Я чувствую» поможет нам описать свои ощущения. Что вы чувствуете?

· я чувствую его твёрдые кулаки;

· я чувствую какой он большой и толстый;

· я чувствую я чувствую его колючую бороду и т.д.

Вот как много деталей мы добавили к описанию героя благодаря волшебникам. Какой же он всё-таки неприятный, даже отвратительный. А вам хотелось бы его изменить? Давайте попробуем сделать это. Помогут нам в этом слова- помощники :заяц и воздушный шар.

3. Приём МФО

-  Подбираем определения к словам

                ЗАЯЦ                                  ВОЗДУШНЫЙ ШАР

            - пугливый                                  - лёгкий

             -маленький                                 - невесомый

             -косой                                         - синий

Теперь эти определения мы переносим на нашего героя. В каких случаях Карабас  лёгкий, пугливый, косой, синий и т. д.?

   А если Карабас станет таким будет он представлять опасность для Буратино? Конечно нет.

4.Приём «Парикмахерская»

· А теперь, чтобы сделать Карабаса совсем-совсем уже неагрессивным, нестрашным мы сводим его в парикмахерскую.

 Родители садятся за столы, им раздаются  листы с изображением Карабаса и родители украшают его, изменяют при помощи цветных карандашей, фломастеров, заготовок из цветной бумаги (колпачки, бантики, уши и др.), клея. Затем проходит выставка преображенных портретов Карабаса.
-Ну вот, теперь наш Карабас стал не агрессивным, а скорее милым, добродушным. 

Беседа об агрессии и способах переключения

- Как вы думаете, агрессивный человек- это сильный человек? На самом деле агрессивный человек- это слабый, неуверенный человек, который силой слова и своим авторитетом и поведением не может донести до окружающих своё мнение и поэтому пускает в ход кулаки и ругательства. Когда вы чувствуете в себе злость, агрессию постарайтесь остановиться, отвлечься на какой-предмет, рассмотреть его детали , переключиться на другое дело. Глядишь, злость и пройдёт. Или можно представить себе воздушный шарик, сделать глубокий вдох и надуть шар, выдохнув в него свою агрессию.

И помните, только человек спокойный и владеющий собой достоин уважения.

Подведение итогов. Это лишь немногие из приемов развития творческого воображения, которые может использовать в практической деятельности педагог — психолог. Хочется подчеркнуть, что эти средства никогда не превратятся в инструмент натаскивания: формируемые качества невозможно «выдрессировать». Удивляет лишь легкость и скорость, с которой ребенок делает успехи в обучении. Однако ключевой результат дети смогут оценить позже. Дело в том, что, в отличие от многочисленных знаний, с усилиями вкладываемых в наши головы, первые навыки творческого мышления, полученные с такой легкостью, сохраняются на всю жизнь!

Но даже на описанных  методах видно, насколько они интересны, необычны и помогают развить у ребенка речь, творческое мышление и воображение. Следует отметить, что дети стали более общительными, не боятся высказать свое мнение, применяют полученные знания в повседневной жизни. Дети учатся нестандартно мыслить, создают собственные творения, развивают свою фантазию.
       Таким образом, играя в ТРИЗ, дошкольники  видят мир во всем его многообразии. ТРИЗ учит находить позитивные решения возникающих проблем, что очень пригодится ребенку и в школе, и во взрослой жизни. Не надо плакать и огорчаться, если тебе достался кислый лимон, – сделай из него лимонад. И может быть, тогда в мире станет на одного несчастного человека меньше и на одного счастливого больше. Решая различные проблемы вместе с детьми, мы приближаемся к миру более гармоничному и совершенному.
Рефлексия

- Помните в сказке «Золотой ключик»  было Поле чудес в стране дураков, на котором, если зарыть монету, якобы вырастало дерево с золотыми червонцами. А у нас в детском саду выросло дерево дружбы и добра. И я предлагаю нашу встречу закончить тем, что каждый из вас завяжет на этом дереве ленточку и загадает желание , которое наверняка сбудется.
Спасибо вам за совместную работу. До свидания.  До новых встреч!
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