Беседа на тему «Подростковый, детский алкоголизм. Причины и последствия» 
Детский и подростковый алкоголизм – это проблема, которая еще 20 лет назад не волновала наше общество. Теперь картина, когда дети спокойно распивают пиво или коктейли, является привычной почти для каждого из нас. Кто-то называет детский алкоголизм проблемой отдельного социального слоя, но все чаще алкоголизм поражает детей всех слоев. Доступность алкоголя, нарушение законов о распространении алкогольных напитков, - все это становится причиной раннего алкоголизма.

Статистика подросткового алкоголизма в России неутешительна. Двое из трех подростков употребляют алкоголь: 0,5 литров после занятий в школе, 5-10 бутылок в неделю – таким образом, стабильно развивается зависимость.

Раннее  приобщение детей к алкогольным напиткам становится нормальным событием, по мнению большинства родителей.  Взрослые  почему-то уверены, что они должны дать ребенку попробовать алкоголь в кругу семьи (если ребенок не попробует спиртное дома, значит он попробует его в другом месте).  Общество формирует установку, что пить все равно придется. 

Многочисленные исследования проблемы подросткового и детского  алкоголизма в России приводят следующие данные: 

· Родители приобщают детей к алкоголю в возрасте до 10 лет в 60% случаев.

· Подростки, систематически потребляющие алкоголь учатся неудовлетворительно (77%), удовлетворительно (22%), и хорошо (1%).

· 91% алкозависимых детей, - выходцы из неблагополучных и социально неустойчивых семей.

· 53% алкозависимых детей – не получают должное внимание и уход от своих родителей, испытывают их эмоциональное безразличие. 
Самое страшное, что подросток не задает себе вопрос, а что дальше? Беспечность и индифферентность к собственному будущему формирует падение нравственности и быстрое развитие подросткового алкоголизма.
Причины детского алкоголизма
Каковы же конкретные причины, формирующие алкоголизм у детей? Факторов влияния, считают психологи, может быть несколько:

· Потребность ребёнка утвердится в своём коллективе за счёт спиртного;

· Попытка забыться с помощью алкоголя, устраняясь от решения школьных проблем, проблем с друзьями и родителями;

· Влияние авторитетных друзей, чей пример далеко не всегда позитивен;

· Негативный пример пьющих родителей;

· Выпивки «за компанию»;

· Наличие карманных денег, которые подростки часто тратят не на мороженное и кино, а на дешёвое пиво.

В современном обществе в подростковой среде стало культивироваться пиво, к нему молодёжь привыкает особенно быстро. В наркологии даже стал применяться такой термин, как пивной алкоголизм-разновидность зависимости, характерная как раз для юного возраста.

Признаки начальной стадии алкоголизма у детей
Детский алкоголизм является очень опасным заболеванием в связи с тем, что развивающийся и растущий организм ребенка подвергается массированному токсическому воздействию при поступлении алкоголя в кровь. Развитие алкоголизма у детей происходит по определенной схеме в несколько этапов, начинаясь от начальной легкой формы и заканчиваясь тяжелыми хроническими формами. 
Среди признаков начальной стадии болезни у детей и подростков отмечаются утреннее отсутствие аппетита, бессонница, выпадение из памяти отдельных эпизодов состояния опьянения, раннее изменение картины опьянения (вместо состояния беззаботности, легкости и приподнятого настроения появляются раздражительность, злобность склонность к агрессии). 
Употребление алкоголя детьми и первые признаки алкогольного опьянения у детей выражаются в изменении поведения, повышении моторной активности, развязности, покраснении кожи лица и рук, учащенном дыхании. При употреблении алкоголя дети часто маскируют запах спиртного ароматизированными пастилками или жевательной резинкой.
Последствия детского алкоголизма

Очевидно, что детский алкоголизм более опасен и наносит больший вред неокрепшему организму, чем алкоголизм взрослого. Токсичный этиловый спирт и не менее токсичные продукты его метаболизма влияют на процессы развития и формирования организма крайне отрицательно.

Помимо этого этиловый спирт влияет на:

· Сердце и сосуды подростка - мышцы сердца вследствие токсичного воздействия алкоголя становятся дряблыми и не могут полноценно качать кровь, что приводит к тахикардии, аритмии, гипертонии;

· Печень,  её функциональное расстройство;

· Поджелудочную железу (алкоголизм способствует хроническому воспалению этого органа);

· Развитие репродуктивной системы (алкоголизм может вызвать бесплодие);

· Вегетативную и центральную нервные системы, головной мозг;
· Интеллектуальные способности ребёнка, ведет к ухудшению памяти, логического мышления, способности к анализу;

· Эмоционально-волевую  сферу и поведение,  ребёнок становится замкнутым и агрессивным, импульсивным, раздражительным и прочее.
Последствия употребления алкоголя в картинках
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И это далеко не все!
Предотвращение алкоголизма у детей
Для предотвращения детского алкоголизма необходимы профилактические мероприятия: 
· систематически проводить профилактические занятия, групповые дискуссии на темы, связанные с алкоголизмом;

· помочь подростку определится в профессиональном плане;

· проводить беседы (родительские собрания) как с детьми, так и с родителями о вреде алкоголя;

· осуществлять социально-психолого-педагогическое сопровождение ребенка, помогать в решении проблем поведения и  личностного развития, взаимодействия с окружающими людьми;

· выявить интересы и склонности ребенка и учитывать их в организации альтернативной деятельности;
· быть внимательным к детям!!!

Все усилия необходимо направить на формирование в сознании детей и подростков негативного отношения к спиртному.
Проблеме подросткового алкоголизма нужно уделять особое внимание, не пускать все на самотек. Дети – наше будущее, и если не обратить на это внимание сегодня, завтра, возможно, будет уже поздно!!!
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Скажи спиртному «НЕТ!» 
Скажи здоровому образу жизни «ДА!»

