   От диагностики к социализации и профессиональному самоопределению учащихся с умственной отсталостью
Учащиеся ГКОУ Урюпинской школы, представляют собой отдельную категорию детей.  Особую сложность образовательного процесса определяет неоднородность состава учащихся. Разная степень выраженности основного дефекта, различные комбинации с сопутствующими факторами, не сформированность эмоционально - волевой  и познавательной сферы,  поведенческие нарушения не позволяют использовать в педагогической работе единообразные подходы. Поэтому наиболее остро встаёт вопрос о разработке и поэтапной реализации системы диагностической  работы, что обусловлено частой беззащитностью таких детей, их зависимостью от окружающих. Помимо проблем, связанных с получением образования, дети с ограниченными возможностями здоровья  имеют проблемы самореализации в других жизненных сферах. Эти дети должны иметь возможность развития разнообразных продуктивных видов деятельности, занятие которыми повышает качество их жизни.
     Эта проблема в выборе профессии не только учащихся общеобразовательных школ, но и лиц с умственной отсталостью. Умственно - отсталые дети - особая категория школьников, которых отличает инфантилизм, искаженное формирование образа себя и значимых взаимоотношений, неумение планировать свою жизнь и управлять ею, отсутствие мотивации к социальной реализации. Важное в профориентации не определить, кем быть ребенку в будущем, а лишь подвести к взвешенному, самостоятельному выбору профессиональной деятельности, сформировать психологическую готовность к профессиональному самоопределению.
Цель диагностики: создание условий для успешной адаптации и социализации, обучающихся к профессиональному самоопределению.
Задачи:
1. Организовать работу по профессиональному определению обучающихся в соответствии с интересами, медицинскими показаниями, способностями.
2. Выбор профессионального учреждения, оказание помощи в трудоустройстве.
Данные задачи решаются через направления деятельности по профориентации:
1. Ознакомление с миром профессий;
2. Изучение интересов, способностей, склонностей, склонностей и мотивов деятельности
3. В силу личностных особенностей, выпускникам   школ очень сложно сориентироваться в условиях современного рынка труда.
  Некоторые выпускники коррекционных школ идут на производство, выполняя там тяжелые неквалифицированные виды труда, другие получают профессиональное образование в специальных группах учреждений СПО. Однако  все они испытывают затруднения в последующем трудоустройстве, которые обуславливаются рядом факторов:
— психологической неготовностью к моменту перехода от обучения к сфере профессионального труда;
— отсутствием ясной жизненной перспективы, одной из причин которого является чувство социальной незащищенности;
— неадекватной самооценкой и недостаточно сформированной  оценки своих возможностей и способностей при определении профиля и содержания профессии;  
__ ограниченный выбор профессий: только моляр, штукатур, швея, столяр, помощник повара, рабочий зеленого хозяйства, садовник, рабочий  клининговых компаний.     
    В решении этой проблемы существенную роль может сыграть система мониторинга по профессиональной ориентации, ставящая целью не только предоставление информации о мире профессий и дающая основу профессиональной ориентации, но и способствующая личностному развитию учеников, формированию у них способности соотносить свои индивидуально-психологические особенности и возможности с требованиями профессии.
Поэтому диагностическая  работа  в нацелена на актуализацию профессионального самоопределения учащихся. 
     Начальным этапом работы, направленной на сопровождение формирования профессионального самоопределения  является диагностика склонностей, интересов, способностей и потенциальных возможностей ребенка, которая дает возможность определить спектр профессий, которые может и хочет освоить ребенок в соответствии со своими возможностями и имеющимися ограничениями.
Диагностику личности детей и подростков с умственной отсталостью, по ряду причин не всегда можно реализовать в рамках предметного мониторинга учителями технологии, поэтому привлекаем педагога - психолога, социального педагога, учителя Социально Бытового Ориентирования.  Общими усилиями педагоги мотивируют учащихся на профессиональное самоопределение, обучающиеся коррекционных школ с самого раннего возраста нуждаются в специальных условиях воспитания и обучения. Необходимо формировать у детей условия для адаптации и готовности к жизни в социуме. 
В рамках предметного мониторинга педагогом – психологом проводятся:
· «Дифференциально - диагностический опросник (ДДО)», 
· Рисуночная методика «Кем быть» Чистяковой С,Н.,
· Анкетирование для родителей «Влияние родителей на профессиональное самоопределение детей», 
· Индивидуальные консультации с целью оказания помощи, конкретному обучающемуся в выборе профессии.
По  результатам проведения мероприятий были получены следующие данные: у 15 -ти (71%) испытуемых уровень притязаний относительно будущей профессии завышен, и только у 6-х испытуемых (29%) соответствует их индивидуальным возможностям. Исходя из этого, мы видим, что учащиеся  имеют завышенный уровень притязаний, свидетельствующий о неадекватности восприятия ими реальной социальной ситуации, что является нормой  для умственно отсталых детей. 
     Социальный педагог, имея представление о возможностях и желаниях каждого ученика, помогает  ребенку составить индивидуальный маршрут соответствующий профессиограмме выбранной профессии.                                                            Профориентационной работе по линии социального педагога сводится к  пропаганде профессий,  востребованными на рынке труда и овладение которыми доступно выпускникам школы.
   Групповые, индивидуальные занятия и профессиональные пробы на уроках СБО, позволяет развивать и корректировать представления учащихся о мире труда и профессий. Учебный материал построен  на последовательное и поэтапное расширение теоретических знаний, практических  навыков и умений, учитывая  особенности обучающихся с нарушением интеллекта, позволяя детям быстрее социализироваться в обществе. Для усвоения учащимися элементарных социально бытовых знаний используется  наглядный материал и интернет ресурсы. Учащимся дается четкий алгоритм действий по выполнению тех или иных упражнений, во время выполнения которых, у детей формируются представления о профессиях, правилах выбора профессии, а также умение оценивать свои личностные возможности. 
  Деятельность школы направлена не только на формирование навыков и умений обучающихся по предметным областям, но и на подготовку своих выпускников к самостоятельной жизни в естественном социальном окружении. В связи с этим задача диагностики  по развитию интеллектуальных функций теснейшим образом связана с общесоциальной задачей трудового воспитания в школе. 
   Очевидно, что в решении этой проблемы существенную роль приобретает система диагностико – методических и практических мероприятий по профессиональным пробам самоопределению учащихся. Данная система закладывает основу профессиональной ориентации и способствует формированию индивидуально - психологические особенностей обучению по выбору профессии.
 Поэтому внедрение работы системы мониторинга   для учащихся с интеллектуальными нарушениями главным образом сводятся к  актуализации профессионального самоопределения обучающихся посредством активации специально организованной деятельности по получению информации о мире профессий и расширения границ самопознания.
  Представления о выбираемой профессии выпускниками, как правило, имеют от практической  направленности связанной с характером трудового обучения в школе и с уже приобретенными трудовыми навыками и умениями. Для обеспечения конкурентоспособности лиц, с нарушениями интеллекта на рынке труда, необходимо уже в раннем возрасте формировать его профессиональную мотивацию посредством эффективных систем профессионального ориентирования, в частности интерактивных методов и форм, экскурсий, квестов, сюжетно - ролевых игр, и т.д. 
  Школа не может ставить своей задачей подготовку рабочих - универсалов, механизаторов широкого профиля и т. д., поэтому вся профориентационная работа школы должна быть направлена на формирование профессионального самоопределения, адекватного психофизическим особенностям учащихся.
   Подводя итог своего выступления основными ожидаемыми результатами работы по профориентации обучающихся с ОВЗ хотелось выделить:
· понимание обучающимися состояния своего здоровья и умение соотносить их с требованиями выбранной профессии и сложившейся обстановке  рынка труда,
· изменение личностных установок на такие виды профессий, которые наиболее приемлемы;
· применение полученных знаний в различных видах трудовой и профессиональной деятельности.
4

