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Цель: профилактика детского дорожного травматизма в раннем дошкольном возрасте.
Задачи: познакомить детей со светофором, его назначением, сигналами; воспитывать умение применять в повседневной жизни полученные знания.
Материал: макет или рисунок светофора, кружки зелёного и красного цветов, светофоры из чёрного картона на каждого ребёнка, шарики из пластилина зелёного и красного цветов
Ход
Воспитатель: Ребята, посмотрите, сколько у нас сегодня гостей. Давайте с ними поздороваемся.
Дети: Здравствуйте!
Воспитатель усаживает детей на стулья и говорит: Ребята, где у вас глаза? Покажите руками свои глаза (дети показывают). А теперь закройте глаза руками. Ой, спрятались детки, и не видят меня.
А глаза у вас разного цвета: у Егора – серые, у Ани – голубые, у Кирилла – коричневые, такие глаза ещё называют карие.
Посмотрите ребята, а к нам в гости сегодня  кто-то  пришёл. Кто знает кто это?
Дети: Светофор.
Воспитатель: Правильно - это светофор. Он стоит на улицах города и своими глазами говорит людям, когда надо стоять  и когда можно переходить дорогу. Давайте посчитаем, сколько у него глаз (дети с помощью воспитателя считают).
А теперь давайте рассмотрим цвета глаз светофора. Маша, какого цвета верхний глаз у светофора? Илья, какого цвета нижний глаз у светофора?  (Ответы детей).
Воспитатель: Запомните дети, если горит красный свет – дорогу переходить нельзя. А если горит зелёный свет, то можно идти.
Если глаз зажёгся красный,
Значит, двигаться опасно.
Глаз зелёный говорит
- Проходите, путь открыт.
Посмотрите, какой глаз сейчас горит у светофора? (Красный). Если горит красный можно идти? (Нельзя). Правильно, молодцы!
А теперь какой глаз горит у светофора? (Зелёный). Если горит зелёный можно переходить дорогу? (Можно).
Давайте поиграем.
Наши ребята идут в детский сад,
Наши ребята очень спешат.       (ходьба на месте)
Хоть у вас терпенья нет,            (красный кружок)
Подождите – красный свет!       (стоят)
Свет зелёный впереди,               (зелёный кружок)
Вот теперь переходи!                 (ходьба на месте)
Воспитатель: Светофор хочет проверить, как вы запомнили его цвета. Он приготовил вам маленькие светофоры, но они чёрные. Давайте из пластилина сделаем им глаза (работа детей). Светофор хвалит детей.
